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KOMUNISTINIO PASAULIO KRIZĖ
Dr. JONAS KUNCA

Lyg perkūnas iš giedro dangaus,pe. 
restroika trenkė į komunistinį pasau­
lį iššaukdama staigią ir netikėtą kri­
zę.

Visi gerai žinojo, kad rusų imperi-_ 
joj padėtis be sustojimo eina blogyn 
ir turės privesti prie visuotinės kri­
zės, bet niekas negalvojo, kad ji pa­
sirodytų žaibo greitumu apimdama 
įvairias imperijos dalis. Kol kiekvie­
nas pilietis drebėjo iš baimės, kad 
nebūtų apšauktas krašto ir režimo 
priešu, niekas neišdrįso protestuoti 
ar kritikuoti ir dirbo pildydami parti­
jos nurodymus. Nepatenkinti ir apsi­
vedę sistema ir visa kuo, bent nuda­
vė pildą savo pareigas. Visuotinė bai 
mė buvo režimo ir imperijos išsilai­
kymo pagrindas.

Tuo tarpu Kremliaus vadai analiza­
vo statistikas, kurios aiškiai rodė, 
kad Rusija neturi kapitalo nei moder­
nios technologijos militarinių lenkty­
nių tęsimui ir kad imperija pavirs į 
nesvarbią Trečiojo pasaulio valstybę 
jei nemodernizuos tuč tuojau savo se­
novišką industriją ir ekonomiką. Rei­
kėjo ką nors daryti. Reikėjo keisti 
metodus ir sustabdyti žvaigždinio ka­
ro ginklų lenktynes. M. Gorbachevui 
teko privilegija ir pareiga išspręsti 
šitą klaikią padėtį susidariusią per 
70 metų komunistinės diktatūros neti­
kusį krašto valdymą.

Gorbachevui reikėjo įtikinti sovie­
tų liaudį, kad reformos yra būtinos. 
Tik tai padaryti nebuvo taip lengva 
po dešimtmečių propagandos, kad so­
vietinė sistema ir "demokratija" 
esančios pačios tobuliausios ir kad 
kapitalistiniam pasaulyj žmonės varg 
sta ir badauja. Norint nenorint reikė­
jo pradėti kritikuoti tą "tobuliausią 
sistemą ir demokratiją", kad patei­
sinti reformų būtinumą be skelbimo 
liūdnų statistikos faktų. Čia ir gimė 
perestroika ir glasnost atidarydamos 
užtvanką praeities blogių iškėlimui. 
Valdžia, nenorėdama jokiu būdu kal­
tinti pačios sistemos, puolė Staliną 
ir Brežnevą. Kitaip reikėtų atsisaky­
ti esamo režimo, jei jis yra blogių 
kaltininkas. Leidimas kritikuoti buvo 
ta magiška lazdelė, kuri sunaikino 
visuotinę baimę - sovietinio režimo 
ir imperializmo pagrindą.

Masės ir tautos perestroikoj matė 
progą iškelti visas daromas neteisy­
bes. Pradėjo reikalauti skriaudų ati­
taisymo totoriai, armėnai, lietuviai, 
latviai ir estai. Jie nesustojo prie 
ekonominių reformų, bet iškėlė jų 
tautom Maskvos padarytas ir dar vis 
daromas skriaudas. Imperijoj kilo 
sumišimas. Valdžia nebežino ką da­
ryti su jos pačios atidaryta Pandoros-

Tada atrodė, kad Amerikos gyve­
nimas dvasinėje, kultūrinėje ir mora­
linėje srityse rieda į pakalnę. Tad 
1972-rais metais parašiau tuo klausi­
mu atvirą laišką "On Edge of Abyss" 
- Prie bedugnės krašto laikraščiui 

The Manchester Unio Leader. Po po­
ros dienų tas mano laiškas buvo at­
spausdintas. Čia to laiško lietuviškas 
vertimas: U.S.A, yra turtingiausias 
ir galingiausias kraštas pasaulyje 
šiandien stovi prie bedugnės krašto. 
Federalinės valdžios biudžetas nesu­
balansuojamas jau eilė metų. Tas 
valdžios įsiskolinimas siekia šimtus 
biĮionų dolerių. Bedarbė padidėjo ir 
infliacija galanda savo dantis. Krimi- 
naliniai nusikaltimai didėja. Narkoti­
kų vartojimas plečiasi. Mokslas 
smunka žemyn. Įstatymų laužytojai 
pradeda tvarkyti mūsų gyvenimą. 
Žmonės bijo ne tik nakties laiku,bet 
ir dieną iškišti savo nosį pro duris. 
Ir visi lenkiasi tiems blogiams, ga­
biausiai stebėtina, kad teisėjai legali 
zuoja vagystes valdžios nuosavybių - 
slaptų dokumentų vogimą. Visi auto­
riai yra apsaugoti "Copyright", bet 
valdžia neturi teisės apsaugoti tau­

skrynele, iš kurios lenda pavojingi 
režimo ir imperijos priešai. Net ir 
KGB ne visad žino, kaip roikia pasi­
elgti, nes trūksta aiškių įsakymų iš 
aukščiau. Perestroika iššaukė pavo­
jingą krizę, kurios Maskva negalės 
išspręsti be marksizmo ir kolonijų 
praradimo.

Blogiausia, kad davusi pradžią po­
litinei krizei, perestroika nežada iš­
spręsti krašto ekonominės problemos 
Gorbachevas vakariečių laikomas 
gudriausiu sovietų vadu, pasirodo ne 
numatė, kad jo planuojamos refor­
mos yra utopinė svajonė. Negalima 
atstatyt ekonomikos be privatinės 
nuosavybės grąžinimo ir be laisvos 
rinkos, kuri nustatytų prekių ir valiu 
tos kainas pasiūlymo-pareikalavimo 
principu, atseit, be komunistinės sis 
temos pašalinimo. Taip pat negalima 
išlaikyti imperijos sąstate svetimų 
tautų šiais laikais. To irgi Gorbache 
vas, jei ir gali, tai nenori suprasti.

Labai apsiriko naujas Kremliaus 
vadas ir neteisingai įvertindamas sa­
vo žmones. Gimęs ir augęs Sovietų 
Sąjungoj, juos turėjo geriau pažinti 
ir žinoti, kad jis neturi tinkamų žmo 
nių jo reformom pravesti. Gabiau­
sius rusus ir kitų tautų inteligentus 
išžudė Stalinas. Menkesnės vertės 
likučiai buvo pagadinti sovietinės dik 
tatūros ir dabar jie netinka moder­
niškos Rusijos atstatymui.

Nors Vakaruose Gorbachevas turi 
daugiau simpatizantų negu pačioj So­
vietų Sąjungoj, jų entuziazmo neuž­
teks, kad Vakarai skubėtų atstatyti 
Rusiją perestroikos vardu. Naujas 
prez. Bush žiūri gana šaltai į Rusi ■ 
jos vidaus pasikeitimus ir neskuba 
gelbėti tų, kurie patys savęs nenori 
gelbėti likdami ištikimi komunizmui 
-imperializmui - Sovietų Sąjungos 

problemų priežastim.
Galima rizikuoti pranašauti, kad 

perestroikos likimas jau yra nulem­
tas prieš ją pradedant įgyvendinti. 
Pabaltis, Vengrija ir Lenkija reika­
lauja laisvės ir ją žada pasiimti be 
Maskvos leidimo. Vengrija jau nuta­
rė leisti veikti opozicijos partijom. 
Kompartijos, kaip vadovės rolė bus 
panaikinta. Užtenka balsuoti už opo­
zicijos partijas ateinančiuose rinki­
muose, ir sovietinė sistema Vengri­
joj būtų pasibaigus. Praeityj Maskva 
siuntė tankus, kad išvengti Vengrijos 
ir Čekoslovakijos atskilimo nuo Mas­
kvos. Dabar Kremlius to neišdrįstų 
daryti. Rusijos, kaip imperialistinės 
valstybės ir marksizmo lopšio dienos 
berods, bus pasibaigusios. Irimas 
jau prasidėjo, tik dar nežinia, kada 
baigsis. Reikia spėti dar šį šimtmetį 

TADA IR DABAR p•ŽICKUS
tos nuosavybės.

Taksų mokėtojai turi remti netik 
tuos, kurie tikrai reikalingi paramos 
bet ir milijonus tingimi} ir valkatų.

Mūsų darbo unijų vadai vietoje pa­
dėjus dirbantiesiems, stumia juos iš 
darbo vis reikalaudami neužsipelny­
tų atlyginimų. Ir kai mūsų pramonė 
dėl aukštų kainų negali parduoti savo 
gaminių savo rinkoje ir užsienyje, 
tada mūsų krašto biudžetas yra "in 
red" - nesubalansuojamas.

Šiandien gražiausi idealai, moralė 
ir visi įstatymai išmetami į bedugnę, 
o po kiek laiko ir visas kraštas pra­
dės riedėti ton bedugnėn.

Amerika yra didelis ir gražus kraš 
tas netik savo ištekliais, bet ir savo 
dvasia. Amerika per generacijas bu­
vo ir dar tebėra viltis visiems ge ­
riems žmonėms pasaulyje. Bet yra 
labai liūdna, kad pradėjom naikinti 
savo mylimą kraštą.

Mes galim išgelbėti Ameriką ir tu­
rim pradėti tuojaus pat. Turim skir­
ti ir žinoti kas yra gera ir teisinga 
ir kas yra bloga ir neteisinga. Mūsų 
mokytojai, dvasiškiai, rinkti atsto­
vai turi sustoti skatinti jaunus žmo-

Lietuvos nepriklausomybės 71 m.atkūrimo šventė paminėta š.m. vasario 19 d.,Kultūros Židinyje, New 
Yorke.Rengė Amerikos Lietuvių Taryba, NY. Nuotraukoje ( rengėjai, programos dalyviai ir garbės svečiai), 
iš kairės : P.Wytenus, P. Ąžuolas - ALT pirmininkas,Habib Mayar-afganų bendruomenės pirmin. .Anicetas 
Simutis-Lietuvos gen.konsulas, P. Ąžuolienė, dr. K. Valiūnas - VLIK’o garbės pirm.,prof. dr. A. Štromas - 
pagrindinis kalbėtojas, Elena Matulionis, J. Kazlas-programos vedėjas,A . Kezytė, vysk. Paulius Baltakis, OFM, 
J. Adomėnas. L. Tamošaičio nuotrauka

nes laužyti įstatymus ir naikinti kraš 
tą. Labai yra lengva eiti su srove, 
bet yra sunku pasipriešinti ir pakeis­
ti kryptį. Griarm. 1 *ios idėjos ateina 
ir iš valdžios žmonių, kurie verčia 
mus būti jų vergais. Tik tada, kai 
mes laikysimės gerų idėjų ir princi­
pų, grąžinsime Dievą atgal į mokyk­
las ir kasdieninį gyvenimą, tada 
Amerika bus išgelbėta.

Po šio mano laiško atspausdinimo 
laikraštyje, gavau telefoninį praneši­
mą, kad aš gavau "Freedom Foun­
dation at Valley Forge" atžymėjimą
- eward, generolo Herald K.Jahson 

pasirašytą. Aš paklausiau už ką tas 
atžymėjimas - eward. Atsakė, kad 
už mano atvyrą laišką Texas ir kituo 
se laikraščiuose atspausdintą. Atsa­
kiau, kad aš ten niekada nerašiau. 
Tada pasakė, kad tie laikraščiai per­
sispausdino iš The Manchester Unio 
Leader. Toje auksinėje lentoje kurią 
gavau įrašyta, kad gaunu tą eward 
už laišką redaktoriams, kuriuo keliu 
labai svarbius mūsų dienų gyvenimo 
reikalus. Ten taip pat įrašyta 17 
punktų American Credo.

Dar po metų po to, 1973 parašiau 
kitą laišką tam pačiam laikraščiui 
"Do not Wait". Jame taip pat kėliau 
tas problemas ir kad žmonės tomis 
problemomis turi susirūpinti. Žudy­
nės, bankų plėšimai, policininkų žu­
dymas yra. veik kasdieniniai reiški­
niai. Moterys prievartaujamos ir žu­
domos. Per paskutinius 3 mėnesius 
Bostone buvo 7 jaunos moterys išprie 
vartautos ir nužudytos. Kas už tai 
yra atsakingas? Atsakiau, kad US 
Aukščiausiojo teismo, ir kitų teismų, 
kongreso, bažnyčių, mokyklų, žinių 
tarnybos ir net tėvų. Paskelbus, kad 
mirties bausmė yra ne konstitucinė, 
tai ir buvo paskatinimas kriminalis­
tam nebebijoti. Daug senatorių ir 
kongresmanų yra daugiau už liberali­
nių teisių įgyvendinimą, kas ir yra 
paskatinimu nusikaltimam. Dvasiš­
kiai ir mokytojai nemokina vaikų lai­
kytis įstatymų ir skirti blogį nuo gė­
rio. Taip pat tėvai irgi nemokina vai­
kų tų gerų dalykų. Žinių tarnyba vis ą 
laiką šaukia - Policijos brutalumas. 
Teisėjai paleidžia daug nusikaltėlių į 
laisvę. Kalėjimai yra paverčiami 
viešbučiais, kur kriminalistai gali 
jaustis lyg atostogose. Taip pat lega­
lizuotas negimusių vaikų žudymas. 
Atrodo, kad neužilgo gal bus leista 
žudyti senus ir nesveikus.

Tad, kol dar nevėlu, mes šaukime 
"Wake up America". Rašykit laiškus 
vyriausiam teismui, senatoriams, 
kongresmenams, lead sugrąžintų mir^ 
ties bausmę. Pulkim tuos liberali­
nius laikraščius ir TV ir rodykim ką 
jie daro. Tik aktyvūs gyventojai gali 
sulaikyti tas baisybes. Niaukite, kol

Gorbačiovo pradėta revoliucija So­
vietų Sąjungoje ir jos okupuotuose 
kraštuose sukėlė daugiau klausimų , 
negu atsakymų. Jo atvirumo ir per­
sitvarkymo politika dar nežinia,kur 
veda. Užsienio stebėtojai mano,kad 
pačiam Gorbačiovui dar neaišku,kur 
jį nuves ir kas iš tos "revoliucijos 
be šūvio" išsivystys.

RINKIMŲ KAMPANIJA
Sausio 24 d. sovietų imperijoje pa­

sibaigė pirmoji sovietų istorijoje , 
dar niekad nematyta rinkiminė kam­
panija. Vakarų korespondentai aiš­
kiai pastebėjo,kad kampanijos susi­
rinkimuose ypač Rusijoje,žmonės 
dar nežino,nemoka demokratinėse 
šalyse įprastos tvarkos ir procedū­
ros. Maskvos 17-tajame rinkiminia­
me distrikte, šalia centro pasiūlyto 
kandidato į Aukščiausiąją Tarybą, su 
sirinkimo dalyviai iškėlė ir Maskvos 
miesto kompartijos buvusį sekreto­
rių Borisą Jeltsiną.Tas kandidatuoti 
sutiko ir susirinkimo dauguma jį pa­
laikė. Kada kalbėti atsistodavo kiti 
kandidatai,minia juos nušvilpdavo , 
neleisdavo nė žodžio pasakyti. Balsuo 
jant.trys susirinkimo dalyviai pakėlė 
rankas už Jeltsino oponentą. Minia 
ėmė šaukti :" Paskelbkite spaudoje 
jų pavardes’."... " Kas jie tokie" . 
Panašių incidentų būta ir kituose mie 
stuose,ypač Sverdlovske,Kuičyševe. 
Kai kur net keli kandidatai gaudavo 
reikiamą.balsų skaičių. Būdavo daug 
ginčų "dėl tvarkos". Viename rajone

kas nors jus nužudys.
Nuo anų mano laiškų parašymo jau 

baigiasi antras dešimtmetis. O kiek 
yra pasikeitimų šiose srityse? Žudy­
nės didėja, įsteigtos abortų klinikos 
ir daug kur abortai daromi taksų mo­
kėtojų pinigais. Narkotikai baisiau­
siai išplito ir griauna žmonių, ypač 
jaunų moralę. TV programose domi­
nuoja šaudymai, žudymai, paleistu - 
vystės ir pan. Dėl aukštų darbininkų 
atlyginimų iškėlimo, Ameriką savo 
įvairiais gaminiais užvertė japonai, 
vokiečiai ir kitos valstybės, o Ameri 
kos darbininkai netenka darbo. Tad 
matome, kad nuo tada ir dabar yra 
įsibėgėjimas eiti tuo pačiu keliu į be­
dugnę.

MASKVOS DEMOKRATIJOS
MOKYKLOS SUNKUMAI

susirinkimas iškėlė ne vieną ar du 
kandidatus,bet visą 15. Žinoma, to­
kiuose atvejuose rinkiminės komisi­
jos kandidatų skaičių nubraukys.

NE VISI PRAEINA
Rinkimai bus kovo 26 d. Kandida­

tus siūlyti galėjo ne tik komunistų 
partija,bet ir sąjunginės visuomeni­
nės organizacijos,profesinės sąjun­
gos, kooperatinės organizacijos,kom 
jaunimas,moterų grupės,karo vete­
ranai , moksliniai susivienijimai, kū­
rybinės sąjungos. Žinomą žmogaus 
teisių aktyvistą Andrejų Sacharovą į 
Aukščiausiąją Tarybą pasiūlė net 50 
mokslinių institucijų.Mokslų Akade­
mijai buvo paskirtos Taryboje 25 
vietos. Nors Sacharovą daug kas siū­
lė, pati Mokslų Akademija jo pavar­
dę iš savo sąrašo išbraukė. Stebėto­
jus juokina,kad pagal sovietų " de­
mokratinę sistemą" tą patį kandida­
tą iškelti gali keli ar keliolika rinki­
minių rajonų irj jis, jei vienur nepa­
tenka į sąrašus, tai gali patekti kitur 
jei jo neišbrauks vietinė rinkimų ko­
misija. Jau minėtas Jeltsinas, kuris 
yra greitos ir griežtos "perestroi­
kos" šalininkas,yra iškeltas dešim­
tyje miestų. Jis buvo laikomas Gorba 
čiovo " žmogumi", tačiau buvo nubaus 
tas, išmestas iš politbiuro kandidatų 
po to,kai jis nemandagiai kritikavo 
posėdyje Ligačiovą, žinomą buvusio 
partijos vado Jurgio Andropovodrau 
gą ir patikėtinį.Manoma,kad Liga- 
čiovas yra pusiau slaptas perestroi­
kos priešininkas.

Maskvos konstitucijos projektas, 
kuriam priešinosi Lietuvos Persi - 
tvarkymo Sąjūdis,nustatė,kad į nau­
jąją Aukščiausiąją tarybą bus išrink 
ti 2250 deputatų. Iš jų 750 renkami 
nuo teritorinių rinkiminių apygardų, 
pagal rinkėjų skaičių. Kiti 750 tary­
bos narių bus išrenkami tautinėse te 
ritorijose tautybių atstovais.Dar 
750 deputatų iškelti sąjunginių, visuo 
meninių organizacijų, pagal nustaty­
tas normas. Normos sako,kad komu­
nistų partija, profesinės sąjungos,ko­
operatinės sąjungos galės turėti po

( Nukelta į 2 psl. )
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METAS KONKREČIAI PASMERKTI 
HITLERĮ

STALINAS SIEKĖ PAKTO NUO 1933 M.
VILIUS

Viešumoje sudaromas į spūdi s, jog - 
Sovietai pagaliau atskleidžia prieš­
karinės SSSR istorijos užkulisius. Ta 
čiau Hitlerio-Stalino Pakto atvejis 
yra dar vienas įrodymas, jog "glas­
nost" yra tik pasaldintas sovietinis 
melas.Sovietai,girdi,turėję susitar­
ti su Hitleriu, kadangi Vakarai neno­
rėjo susitarti su Sovietais.Arba - 
Sovietai nepasitikėjo Lenkija bei Bal­
tijos kraštais. Tai buvę,kaip nese - 
niai girdėjome, "žūt ar būt" Sovietair 
todėl pasirinkę "būt ",ir užėmė Bal­
tijos kraštus.

Neseniai,man besilankant Washing 
tone,dukra padavė paskaityti naujai 
išėjusią John D. Dziak knygą " CHE- 
KISTY - A History of the KGB". Tai 
nuostabiai detali sovietinio teroro 
aparatūros istorija.su datomis, var­
dais, užkulisių intrygomis. Sudominę 
ypač laikotarpis,kurį tuomet Lenino 
ir Dzierzinskio metais, nors eigos 
nesuvokiant,teko pergyventi kaip 
berniokui Maskvoje ir Ukrainoje . 
Maskvos gatve praeinąs čekištas,ku­
rio simboliu tapo odinė kurtkė,kepu­
rė su raudona žvaigžde bei " naga - 
nas" prie diržo, buvo pabaisa vaikų 
akyse. Tegalima įsivaizduoti,kokį 
baisų neriboto teroro jausmą tai kė­
lė suaugusiuose. Iš knygos puslapių 
iškilo eilė šiurpių,daugeliui mūsų , 
deja, žinomų čekistinių vardų.Deka­
nozovas, Berija ir Serovas - visi su 
šaudyti. Sobel f Soblen broliai - 
Lietuvos žydai, šnipai, Sobolevičiai .

BRAŽĖNAS
Įdomu,kad ir Dzeržlnskis.kaip ir 
Stalinas,buvo seminaristas.

Knygoje nelauktai teko užklupti is­
toriją vieno iš mums šiandien pačių 
aktualiausių klausimų - Hitlerio - 
Stalino Pakto, pasirašyto 1939 m. 
rugpiūčio 23 d. Pasirodo,kad Stali­
nas toli gražu į sąjungą su Hitleriu 
nesuėjo staiga, "priverstas" istori­
jos eigos,ar neturėdamas kito pasi­
rinkimo. Pagal Dziak, vienas NKVD- 
istų Walter Krivitsky (Ginsburg ) , 
knygoje "In Stalin's Secret Service" 
atidengia, jog Stalinas siekė Pakto su 
Hitleriu nuo pat pastarojo įkopimo 
valdžion. "Radek,būdamas IZVES­
TIA redaktoriumi, 1934 metais buvo 
Stalino vardu įsivėlęs į slaptą diplo­
matiją su Vokietijos diplomatais,ki­
tas Sovietų diplomatas (kaip ir Kri­
vitsky ) nurodė, jog Stalinas jau nuo , 
1933 metų buvo griežtai nusistatęs 
susitarti su Hitleriu. Pats Radek sa­
kęs, jog to meto jo vedama antinaci- 
nė spaudos kampanija buvusi tikkvai 
liams akių mulkinimas", rašo John 
Dziak.

Sovietų Prekybos Komisaro pava­
duotojas Kalendaki vedęs Berlyne 
tuo reikalu Stalino misiją suartėji­
mui su Vokietija. 1935-36 metais jis 
buvo jau dakopęs iki Goeringo.

1936 m.naujas NKVD viršininkas, 
Ježovas.kurs turėjęs gerą psicholo­
ginę nosį priešui, įtarė Hitlerį esant 

tik "Stalino Vakarietišku atspindžiu". 
Todėl juomi nepasitikėjo. Jis supykdė

CFR DOMINUOJA BUSH’o RINKTINĘ
JOHN F. McMA NŪS

Belmont, Mass. - Jei Jūs esate 
tos nuomonės,kad Jungtinės Valsty­
bės turėtų tęsti Sovietų Sąjungos gel­
bėjimą iš sugriuvusios socialistinės 
sistemos,galite paploti Prezidentui 
Bush’ui už jo užsienio politikos pa - 
reigūnų paskyrimą.

Jei Jūs pritariate Amerikos nepri­
klausomybės sumenkėjimui ir palaięs 
nį Jungtinių Valstybių suverenumo 
perleidimą visokiom internacionalis- 
tinėm grupėm,taipgi, jeigu pasiren­
kate vietoje nacionalizmo globalizmą 
tada pasirašymas paktų su sutarčių 
laužytojais - Sovietais-, pataika vi - 
mas komunistų lyderiams, ir dar dau­
giau visokių sankcijų taikymas bei 
nevykusi parama ir trukdymas tiems 
vadam s, kurie yra mūsų kraštui drau­
giški ir anti-komunistai,- tada.aiš­
kus dalykas, Jūs nebūsite nusivylę 
naujuoju sąstatu, kurį parinko George 
Bush.
CFR vis dar vadovauja.

Kad suprasti,kur naujoji administ­
racija nuves mūsų tautą,reikia tik 
suprasti pačią CFR ( Council of Fo­
reign delations) ( Užsienio Santykių 
Taryba - privati organizacija).Aukš­
čiau minimi pareigūnų paskirstymai 
yra įvykdyti "mūsų establishment’o 
tvirtovės" pasirinkimu. Tiesa,p. Bu- 
sh’o pasirinktasis Valstybės Sekreto 
rius James A Baker m,nėra CFB 
sąrašuose ( nebūkite nė kiek nuste - 
binti, jei jo pavardė greit atsiras ta­
me sąraše). Daug aktyvių CFB narių 
jau paskirti į svarbius užsienio poli­
tikos postus ; patsai p. Baker daž­
nai parodė didelį palinkimą tokiems 
CFB tikslams .kuriuos nurodėme.

Daugelis amerikiečių džiūgavo,kai 
Bonald Beagan laimėjo rinkimus 
1980 metais. Tačiau jų viltys pamaty­
ti mūsų per daugelį metų padarytas 
užsienio politikos klaidas, pa liko,dau 
gumoje,neišpildytos.Beagano metais 
nors buvo išreikšta daug sveikos ir 
geros retorikos, tačiau veiksmuose 
buvo daug klaidų, be to, dar buvo su­
stiprinta daug klaidingų bei kenksmu 
gų politinių žygių. Kogi galima buvo 
tikėtis,kai 313 CFB narių-kaip nuro­
dyta paskutiniame tos organizacijos 
Metiniame Baporte - sudarė Beaga­
no rinktinį branduolį ?
Svarbiausi Postai Klaidingose Ban- 
kose.

Kaip buvo su Bonald Reagan’u, o 
taip pat ir su jo pirm takiais, per ke­
lis dešimtmečius,taip yra ir su Geo' 

rge Bushsu, kuris ir pats buvo, kitą 
sykį,tarybos nariu šitoje socialisti­
nėje, "Vieno-Pa šaulio" propaguoja­
moje grupėje.Valstybės Saugumo Pa 
tarėju mūsų naujasis Prezidentas pa­
skyrė Brent Scowcroft (CFR); Vals­
tybės Sekretoriaus Pavaduotoju - 
Lawrence S. Eagleburger (CFR); Jun 
gtlnių Valstybių atstovu prie U. N. - 
Thomas R. Pickering (CFB); ČIA 
direktorium-William H. Webster(CF 
R).Anot Administracijos davinių,ki­
ti CFB nariai jau patvirtinti, ar nu­
matyti patvirtinimui - yra Winston 
Lord,Robert C. Helander,Robert M. 
Gates, William S. Hyland ir John D. 
Negroponte. Kai kožnas postas taps 
užpildytas,bus iš viso 300,ar dau - 
giau CFR narių,kurie valdys Bush'o 
administraciją, taip lygiai, kaip jų 
kompatriotai valdė Regan’o rinktinę.

Šitų pareigų paskirstymų įverti­
nimui, reporteriai, paprastai, išren­
ka kitus CFR narius. Helmut Sonnen- 
feld (CFB) giria Bush'o parinkimus 
kaipo " posūkį link kompetencijos, o 
ne ideologijos". Jis,matomai, galvo­
ja, kad mūsų tauta neturėtų puoselė­
ti tradicinę ideologiją,kuri mus pa­
darė stipria ir skyrė mus nuo komu­
nizmo ar kitų totalitarinių formų.

Columbia Universiteto profeso - 
rius James Chase (CFR) apibudina 
Bush'o užsienio politikos .sąstatą , 
kaipo "Kissingerio aparatą", ir jis 
tuom džiūgauja,nes "jie nėra ideolo­
giniai susirišę su jokiom specialiom 
programom".Henry Kissinger,aiš­

kus dalykas,yra aukštas CFR narys 
Jo mokytiniai Brent Scorwcroft ir 
Lawrence Eagleburge dabar yra la­
bai gerose pozicijose.

Harvardo Universiteto profeso - 
nūs Joseph S.Nye (CFR) džiaugiasi 
Bush'o paskirtaisiais,nes "jie repre­
zentuoja centristų pageidavimus, o 
tas išreikš didesnį pragmatizmo va i z 
dą". Jo Harvardo kolega, Stanley Hof­
fmann (CFR) mato tuos paskyrimus, 
kaip didelį pagerinimą - vietoje "gry 
nos ideologijos ir nekompetentišku- 
mo",kaip jis išsireiškia...

Tie,kurie nori,kad Jungtinių Vals 
tybių užsienio politika būtų kitaip ve­
dama, yra palikti bejėgiais ką nors 
padaryti. Tie,kurie renkasi savižu­
dybės taktiką ,kuri buvo vedama per 
paskutinius kelis dešimtmečius, vis 
dar tebetęsia tą pačią taktiką.
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Staliną pranešimais,kurie įtaigojo , 
jog iš tų (Hitlerio) šiaudų nebus grū­
dų. Už tai 1937 m. "čistkoje" Ježovas 
užmokėjo savo galva.Reiškia dabar­
tinis "istorinis" plaukų rovimas ir 
Sovietų "istorikų" rankų laužymas 
dėl "neišvengiamo" Lenkijos padali­
nimo ir Baltijos kraštų okupavimo 
yra tik dar viena pasakėlė vaikams. 
Dar vienas būdas pateisinti nuolati­
nę SSSR ekspansiją Maskvai vis grę­
siančiu pavojumi.

Tai grąžina mus į dabartį ir į 
prieš mus esantį Hitlerio-Stalino 
Pakto 50-metį.Ir Vakarams ir So - 
vietams (per veiksnius, spaudą ir 
diplomatus) privalu neatlaidžiai sta­
tyti keletą aštrių,nediplomatinių k- 
lausimų :

1. Kodėl,nežiūrint viso antinacinic 
alaso, Vakarų Vyriausybės tebelaiko 
pagarboje Hitlerį,faktiškai gerbda­
mos jo Paktą su Stalinu ?

2. Jeigu negerbia,kodėl nenugriau­
na jo drauge su Stalinu pastatytą gė­
dingą paminklą - Ribbentropo/Molo-' 
tovo Paktą,grąžinant Lietuvai, Lat­
vijai ir Estijai galimybę džiaugtis Ne

, priklausomybe,kurią susimokėliai bu 
vo gyvą užkasę po Pakto "paminklo" 
pamatais.

3. Kai tiek dažnai ir garsiai kalba­
ma ir pamokslaujama apie teisę,me­
tas į tarptautinių nusikaltėlių sąrašą 
įtraukti vogtos nuosavybės pirkėjus 
ir naudotojus.

Juk Sovietų Sąjunga iš 3-jo Reicho 
pirko ( dalį net auksu ) Reichui ne­
priklausančias, reiškia - vogtas, teri­
torijas. Nusikaltėliu skaitomas netik 
vagis,bet ir vogtų daiktų pirkėjas . 
Amerikiečiai tokį asmenį vadina "fen 
ce",kuomi Sovietai buvo ir tebėra,ne 
grąžindami jiems parduotos Hitlerio 
vogtos teritorijos. Tai gali būti dar 
vienas būdas atkreipti dėmesį į Pak­
tą platesnėse,gilia diplomatija nesi- 
dom inančiose, masėse.

Tikriausiai ne vienas SS-kas ir 
Geštapininkas buvo Hitlerio apdova­
notas "už nuopelnus" iš žydų atimto­
mis įmonėmis ir kitokiu turtu. Nėra 
abejonės, jog teisės ir teisingumo 
vardan,Reichui sužlugus,tokios tran­
sakcijos buvo paskelbtos neteisėto - 
mis, ir nuosavybė grąžinta savinin­
kams ar jų palikuonims. ( O gal net 
Izraeliui ). Ar ne tas pat galioja Bal­
tijos kraštų " dovanai ".kurią Hitle­
ris davė savo sąjungininkui Stalinui?

Sveikintina L. L. Lygos drąsi inicia 
tyva dar anais laikais, iš pogrindžio, 
kelti Pakto klausimą viešumon. Tad 
remtinos ir visos kitos iniciatyvos 
kelti dėl Pakto triukšmą laisvajame 
pasaulyje. Ypač šiais, 1989 sukaktuvi­
niais metais, tokio triukšmo tikrai 
nebus perdaug. Sukoncentruotas Bal­
tijos kraštų bylos kėlimas reikalin­
gas ir būtinas turint mintyje dabar 
dar mažai minimus Gorbačiovo ėji­
mus ( Europos šachmatų lentoje ) . 
Yra šnibždančių net ir apie Berlyno 
sienos nugriovimą iki šių metų galo. 
Eina kalbos apie Sovietų kariuomer 
nės atitraukimą iš satelitų, apie "eu­
ropinius namus nuo Atlanto iki Ura­
lo". Ką tai beturėtų praktiškai reikš­
ti, visa tai turi svaiginančių kvepalų 
pobūdį Europos ir JAV politikams 
bei žinybai. Publikai tai reikštų Ame­
rikos karių atitraukimą,mokesčių 
pinigų JAV gynybai sumažinimą ir , 
žinoma, įJesse Jackson tipo revoliu­
cinius krepšius perpylimą.

Jeigu,nežiūrint satelitų atkritimo, 
Sovietams.su CFR ir Trilateristų 
pagalba,pavyktų kuriam laikui išgel­
bėti likusias Sovietų kolonijas,nesu- “ 
byrant laike aiškios ekonominės,po­
litinės ir tautybių krizės, Baltijos 
kraštų pavergimas galėtų užsitęsti. 
Todėl mūsų pareiga neleisti Baltijos 
kraštus nukišti į propagandos užkuli­
sius, atskiriant juos nuo kitų Euro­
pos klausimų.

Žinoma, galutinėje išvadoje,net su 
visa CFR internacionalistų biznierių 
pagalba,komunizmas pagaliau baigia 
neišvengiamai sutrūnyti. Daugybė la­
bai rimtų, seniai teisiais įrodytų eks 
pertų,numato,kaip Judy Shelton kny­
goje "The Comming Soviet Crash" - 
neišvengiamą Sovietijos krachą.

Eilė ekspertų bando Vakarus grą­
žinti realybėn.Gausu pareiškimų,jog 
komunizmas pasirodė esąs "didžiam 
šia žmogaus sukurta katastrofa"žmo- 
nijai. Kiti nurodo, jog tai,ką Gorbačic 
vas bando padaryti - sukurti "demok­
ratinį socializmą" totalitarinėje san-

Lietuvos Vyčių Lygos pagerbimo metu,kuris įvykoMartinąue salėje. 
Iš kairės : A.Kleizienė, Lietuvos gen. konsulas V. Kleiza, dr. Eringis, 
Skuodienė ir dr. Vyt. Skuodis. J. Tamulaičio nuotrauka

MASKVOS DEMOKRATIJOS
( Atkelta iš 1 psl.) MOKYKLOS SUNKUMAI
100 deputatų,o komjaunimas,karo ar 
darbo veteranai,moterų organizaci­
jos, moksliniai susivienijimai, kūry­
binės sąjungos turės po 75 deputatus 
kaip ir visos valdžios pripažintos vi 
suomeninės ar piliečių susivieniji - 
mai.

RUSAI NEPRALAIMĖS
Įtarimą kelia Rusijos respublikai 

didelę deputatų dalį skirią rinkimų 
įstatymai. Kiekvienai sąjunginei res­
publikai jie leidžia turėti 7 deputatu? 
Autonominei respublikai - 4 deputa­
tai, autonominei sričiai - 2 deputatai 
ir vienas - kiekvienai autonominei a- 
pygardai. Kaip žinoma, Sovietų Sąjun­
gą sudaro 15 sąjunginių respublikų , 
kurių sudėtyje yra 20 autonominių ret 
publikų, 8 autonominės sritys ir 10 
autonominių apygardų. Blogiausia,kad 
beveik visos tos apygardos ir sritys 
priklauso RTFSR - Rusijai. Taigi,to­
je išrinksimoje Tautybių Taryboje 
Lietuvai teks 7 vietos,o Rusijai -91. 
Rusijos deputatų skaičius bus žymiai 
didesnis už bet kurios kitos respub­
likos skaičių. Paskutinėje komunistų 
partijos konferencijoje Lietuvai at­
stovaus 56 delegatai,© Rusijai-2933.

Jungtinėse Tautose kiekvienai pa­
saulio valstybei yra vienodas delega­
tų skaičius.Mažiausia Ramiojo van­
denyno salelė turi ambasadorių .ly­
giai kaip daugiausia žmonių turinti 
Kinija ar stipriausia didžvalstybė - 
kaip JAV ar Sovietų Sąjunga. Ši juk 
ir skelbiasi esanti demokratine SSSR 
arba Sovietinių Socialistinių Respub­
likų Sąjunga. Kiekvienai sąjunginei 
respublikai turėtų atstovauti vienodas 
deputatų skaičius,aiškina Rainoldas 
Grušauskas lapkričio 17 d. "Gimtaja­
me Krašte",tačiau sovietų įstatymai 
to nenumato.Rusijai teks, pagal kons­
titucijos 109 str. .daugiau nei 50 nuo­
šimčių visų deputatų.

Vakarų korespondentai jau pastebė­
jo, kad šitokie vienašališki rinkimai 
kritikuojami net pačių rusų, demokra­
tijos šalininkų. Sakoma,kad didysis 
"bolševizmo tėvas" Leninas nenuma­
tė tokio demokratijos iškraipymo.

Lapkričio 29 d. Sovietų Sąjungos 
Aukščiausiosios Tarybos posėdyje 
Šiaulių miesto rinkiminės apygardos 
deputatas B. Kravcovas atsargiai už-

tvarkoje - jokiu būdu nėra Įmanoma. 
Lygiai kaip neįmanoma užkimšti a- 
laus statinės apvalią skylę keturkam 
piu kamščiu.

Tad atydžiai bestebėdami geop i - 
litinių manipuliacijų manevrus,dar 
sparčiau ir tvirtesniu žingsniu eiki­
me Lietuvos laisvės keliu. Išeivijoje 
naudokimės priemonėmis,kurios į- 
manomos tik laisvajame pasaulyje . 
Ką už mūsų nugarų beplanuotų są­
mokslininkai, prisiminkime liaudies 
posakį; "Žmogus šaudo,Dievas kul­
kas gaudo... " Tuo pat metu daboki­
mės, kad mūsų pačių veiklos kulkų 
negaudytų... velniai. Tad jokiu būdu 
neprisidėkime prie Lietuvos vergi­
jos pratęsimo per Kremliaus carų 
valdžios prailginimą. M ūsų veikla 
turėtų būti nukreipta Į vergijos die­
nų sutrumpinimą pavergtoje Lietuvo­
je.

siminė savo kalboje,kad "kiekviena 
sąjunginė respublika, įeinanti Į Sovie­
tų Sąjungos sudėtį kaip suvereni vals 
tybė,turėtų maksimaliai galimas fe­
deracijos sąlygomis teises ir įgalio­
jimus".

v.astrausko KALBA
Aiškiau kalbėjo deputatas iš Vil­

niaus rinkiminės apygardos V.Astrau 
skas,išreikšdamas viltį,kad "politi­
nės sistemos reforma užtikrins są­
lygas tolesniam laisvam kiekvienos 
tautos ir tautybės vystymuisi, sustip­
rins jų draugystę ir lygiateisį bendra 
darbiavimą. Jis skundėsi,kad "nere­
tai, neatsižvelgiant į realias Respub­
likos galimybes, centre priimami sa­
vavališki sprendimai,kuriais prime­
tamas ir taip jau didelių gamybinių 
pajėgumų plėtojimas. Tai sukelia di­
delę gyventojų migraciją, sukomplikuo­
ja socialines ir ekologines problemas 
sudaro labai pavojingą žmonių sveika 
tai aplinką. "Astrauskas konstatavo, 
kad "žmonės dabar ypač jautriai ir 
aštriai reaguoja į bet kurį mėginimą 
apriboti jų savarankiškumą, iniciaty­
vą, verslumą. Jiems įkyrėjo gyventi 
pagal komandas iš viršaus,kurios de 
šimtmečiais kaustė savivaldą, sukėlė 
socialinę apatiją ir abejingumą. "

Astrauskas nusiskundė,kad naujiej: 
deputatų rinkimai nebus teisingi toms 
sąjunginėms respublikom s, kurios ne­
turi visuomeninių organizacijų "dari­
nių". Tos respublikos turės žymiai 
mažiau balsų Taryboje. O tas "ne vi­
siškai suderinama su demokratizavi­
mo proceso plėtojimu".

Savo gan atviroje kalboje V.Astrau 
skas papasakojo Aukščiausiajai Tary 
bai.kad " įvairūs gyventojų sluoks - 
niai Lietuvoje pradėjo ne formaliai 
suorganizuotą,bet iš esmės kilnų ju­
dėjimą, vis drąsiau kelia dešimtine - 
čiais susikaupusias ekonominio pobū­
džio, socialinio teisingumo ir sociali­
nio teisėtumo pažeidimų problemas'."

Kalbos pabaigoje Astrauskas,lyg 
norėdamas atsiprašyti už Lietuvoje 
pasigirdusį nepriklausomybės reika­
lavimą, paaiškino Aukšč. Tarybai,kad 
įtartais ignoruojamos realijos,pasi­
taiko ir persistengimų, susiduria Į- 
vairios,kartais labai*priešingos nuo­
monės. Ne visiems pavyksta lengvai 
susiorientuoti šiandieniniuose įvy - 
kiuose. Suprantama, ir mūsų nuomo­
nių pliuralizmo patyrimas dar gana 
kuklus.Mes visi tik pradedame moky 
tis tikros demokratijos,pasakė V. 
A strauskas, Lietuvos A. Tarybos pre­
zidiumo pirmininkas. Jam pritarė 
Latvijos panašaus titulo A . Gorbuno­
vas, Estijos - A.Riuitelis ir kiti.

GORBAČIOVAS UŽSIGAVO
Savo baigiamoje kalboje M. Gorba­

čiovas paskelbė,kad atskirų tautų iš­
keltos problemos bus svarstomos ko­
munistų partijos centro komitete bir­
želio mėnesį. Jis pasakęs tarybos p- 
rezidiumo posėdyje,kad "mes ir 
centre, ir respublikose turime atsi - 
kratyti vienas kito įtarimų, juntama, 
kad tokių savitarpio įtarimų esama . 
Respublikose galvojama apie kažko­
kias "Kremliaus paslaptis" jų atžvil-

( Nukelta į 4 psl.)
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Atrodo daug kur gražiai ir paki­
liai buvo, atšvęsta 71-oji Lietuvos 
Nepriklausomybės atstatymo sukak­
tis. pasimeldėm,išklausėme kalbų, 
davėme auką ar aukelę, paplojome 
rezoliucijoms. Kas toliau ?

Tikėtinas!, jog " toliau " neapsi­
ribos vien tik veiksnių suvažiavi - 
ma i s, kongresais bei seimais, kas 
irgi būtina,ir eis prie aiškių,konk­
rečių, jei ir nebūtinai grandziozinių, 
veiklos užsimojimų. Eitina prie to­
kios veiklos, kuri plėstų išeivijos ak 
tyvizmo bazę,o ne apsiribotų vien 
tik valdybų ar tarybų, kad ir kaip 
reikalinga bei efektinga, veikla. Ne­
seniai spaudoje tilpo nusiskundimas 
iš Europos, jog vokiečiai mažai ži­
ną apie Lietuvos bylą. Iš kur jie ga­
li žinoti, jei ten gyveną lietuviai ne-- 
bando tos bylos plačiai garsinti ? 
Mes skaitome plačius aprašymus 
apie " sėkmingas" ir "aukšto lygio" 
studijų savaites Europoje. Tačiau 
tai tik labai "aukšto lygio" murmė­
jimas savoje panosėje.Amerikiečių 
spaudoje rašoma, jog Vakarų Vokie­
tijos didesnė dalis gyventojų labiau

pasitikėjo besišypsančiu tironu Gor­
bačiovu, negu lygiai gražiai besišyp­
sančiu, tautos rinktu, JAV preziden­
tu Reaganu. Kaip paaiškinti tai, kai 
žinome, jog V. Vokietijoje pilna įvai­
rių tautų, įskaitant ir Rytų vokiečius 
pabėgėlių nuo komunizmo? Daugu­
ma pabėga nuo sovietinės "šypse - 
nos" ! Prašosi vienintelis įmano - 
mas atsakymas : antikomunistai ty­
li viešumoje,kai komunistai netyli. 
Jeigu mes patys bandome kartais 
taikyti Washingtono peršamą "peop­
le to people " - " žmonės į žmones" 
- politiką su SSSR, kodėl ją nepritai­
kyti,taikant " į žmones" laisvųjų k- 
raštų,kuriuose esame įsikūrę?

Gėdingojo Hitlerio - Stalino Pak­
to sukaktuviniai metai duoda mums 
visiems, visuose kontinentuose .kiek­
viename krašte pritaikyti "people to 
people" programą, per kurią galima 
informuoti tų kraštų žmones ne tik 
apie Lietuvos bylą, bet ir apie Krem 
liaus dviveidiškumą Antrajame P. 
Kare, bei Maskvos atsakomybę .drau­
ge su Hitleriu, už pasaulinio karo su­
kėlimą ir kraujoplūdį. Šie metai

suteikia visiems mūsų veiksniams 
progą persiorientuoti iš komitetinės 
veiklos į individudalinio aktyvi zmo 
veiklą,kad panaudojus ją masinei in­
formacijai krašto žmonėse. Jungti­
nėse Amerikos Valstijose, pavyz - 
džiui, dirva yra ypač palanki viduji­
nei "people to people" programai , 
kadangi Amerikos "people" darosi 
vis skeptiškesni didžiajai spaudai , 
kuri,kaip esame patyrę,nėra palan­
ki pavergtųjų tautų laisvės siekiams

Jau prieš dešimtį metų,dar būda­
ma pogrindyje, Lietuvos Laisvės Ly­
ga paskelbė nepaprastai įdomų ir 
svarbų dokumentą - MORALINĮ UL­
TIMATUMĄ Kremliui. Bet kokia 'hio 
ralė " tikrąja,o ne marksistine pras 
me, nuteka nuo Kremliaus sienų kaip 
vanduo nuo žąsino nugaros, žinoma. 
Vienok šis savitas ultimatumas ma­
tomai neatšoko nuo didelio skaičiaus- 
okupantų tautiečių širdžių. Per eilę 
okupacijos metų,nors ir terorizuoja 
mi bei tamsoje laikomi,lietuviai ma­
tomai įsidėjo širdysna "moralinius 
ultimatumus" jiems patiektus parti­
zanų krauju,kalinių kančiomis, rėžis 
tentų drąsa, tikinčiųjų pasišventimu 
ir Sibiro kankinių auka. Šie "ultima­
tumai" pagaliau prasiveržė pavir - 
šiun tūkstantinėmis miniomis,tauti­
nėmis vėliavomis ir himnu. Jie su­
drebino Kremliaus mūrus "LAIS - 
VĖS J " šūkiais.Tai įvyko todėl,kad 
veikla išsiveržė už komitetų ir valdj 
dų ribų. Kremliui patiektas atbundan­
čios tautos šimtatūkstantinis "mora­
linis ultimatumas" negali būti mask- 
vinės meškos lengvai, vienu brokštu 
nušluotas pastalėm Jis negali būti 
lengvai nušluotas ir nuo išeivijos

darbotvarkės vien tiktai Vasario 16- 
tosios paminėjimais,koncertais ir 
pinigo parinkimu.

Atgimstanti tauta patiekė moralinį 
ultimatumą ne tik Kremliui,bet ir 
išeivijai. Tai galioja kiekvienam mū­
sų - nuo jauniausio iki seniausio.Tai 
yra ultimatumas reikalaująs iš kiek­
vieno išeivio, kad ir menkiausio dar­
belio, pagal kiekvieno išgales ir svei­
katą. Šiais metais turime visiems 
suprantamą,aišku ir aštrų šūkį : 
PANAIKINTI HITLERIO - STALINO 
PAKTO PA SEKAS, atstatant Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos nepriklausomy - 
bes !

Jeigu kas ieškojo "konkretaus dar­

bo", šiemet turi tokį prieš save.
Jei kas ieškojo veiklos,kuri gali 

"visus sujungti" tesigriebia jos.
Jeigu kas yra laukęs misijos, ku­

riai atlikti reikia visokiausių talentų, 
šiemet turi tokią misiją prieš savo 
akis.

Hitlerio - Stalino Pakto sukaktuvi­
niais metais nuo 1940-jų metų kentė­
ję ir mirę mūsų tautos didvyriai yra 
patiekę mums aiškų ir griežtą ultima 
tumą ; šiais metais atlikti visa kas 
įmanoma,kad sutrumpinusį tautos ver 
gijos dienas ir priartinus Lietuvos 
Nepriklausomybės atstatymą.

V. B.

Šiais metais Detroite ypatingai atžymėta VA SARIO 16-toji , Wayne 
State Universiteto lietuvių kambaryje. Prie vakarinės sienos stovi ko­
miteto pirmininkė Stefa Kaunelienė ir kasininkas Antanas Sukauskas.

SKAUDI MARKSIZMO LIKVIDACIJA

MIELI BROLIAI,SESĖS,
Pasibaigė žiema. Praėjo gavėnia. 

Prasidėjo pavasaris. Švenčiame Ve­
lykas. Pavasaris ir Velykos skelbia 
tą pačią paslaptį - prisikėlimą nau­
jam gyvenimui. Pavasaris su pojū­
čiams apčiuopiama realybe mums pa 
deda geriau suprasti tikėjimo skelbia 
mą tiesą - kaip prisikėlė Kristus, 
taip prisikelsime ir mes.

Kristaus prisikėlimu yra pagrįsta 
krikščionybė ir visas mūsų tikėjimas 
Šv. Paulius Apaštalas abejojantiems 
mirusiųjų prisikėlimu atsako! - jei 
nėra mirusiųjų prisikėlimo, tai ir 
Kristus neprisikėlė. O jei Kristus 
neprisikėlė, tai tuščias yra mūsų ti­
kėjimas. (I kor. 15:12-19). Jei Kris 
tus nebūtų prisikėlęs, krikščionybė 
būtų užbaigus savo dienas dar prieš 
pirmąsias Velykas. Tik Kristaus is­
torinio prisikėlimo dėka krikščiony­
bė išsiplėtė visame pasaulyje, nežiū­
rint priešo pastangų ją sunaikinti. To 
bulai išsipildė Rašto aiškintojo rabi­
no Gameliel’io pranašiški žodžiai, 
pasakyti aukščiausios žydų tarybos 
nariams, susirinkusiems svarstyti 
kaip sustabdyti krikščionybės plėti­
mąsi! "Jei šis mokslas paeina iš 
žmonių, jis pats savaime išnyks,bet 
jei jis yra iš Dievo, jūs negalėsite jo 
sustabdyti." (Apt. Darb. 5.'38-39).

Velykos yra mums krikščionims 
pati reikšmingiausia ir džiaugsmin­
giausia šventė. Velykose mes mini­
me mūsų atpirkimo paslaptį ir viltin­
gai'švenčiame savo gyvenimo Įpras­
minimą ir busimąjį prisikėlimą bei 
išaukštinimą. "Mes tikime ir todėl 
skelbiame, kad tasai, kuris prikėlė 
Viešpatį Jėzų, taip pat prikels ir 
mus su Jėzumi". (2 Kor.2;4).

Pavasario žiedai Įrodo, kad į negy 
vą žemę įbertas grūdas nežūva, o pe 
rėjęs puvimo procesą ir pakėlęs žie­
mos šalčius, iškyla nauja gaivalinga 
jėga.

Lygiai kaip tariamai tragiškas 
Kristaus misijinio gyvenimo galas 

Didįjį Penktadienį ar kaip Į žemę

įbertas grūdas rudenį, taip ir mūsų 
tariami gyvenimo nepasisekimai,kan­
čios ir mirtis tėra tik skaudus, bet 
būtinas persikeitimo procesas nau ­
jam garbingam ir amžinam gyveni­
mui. "Mes nenuleidžiame rankų.
Priešingai, jei mūsų išorinis žmogus 
vis nyksta, tai vidinis diena iš dienos 
atsinaujina. O lengvas dabartinis var 
gas ruošia mums neapsakomą visa 
pranokstančią garbę." (2 Kor. 4.’4,16

Šįmet, švęsdami Vėl ykas, mes 
džiaugiamės ne vien istoriniu Kris­
taus ir busimuoju mūsų prisikėlimu, 
bet ir viltingais tautos atbudimo žen­
klais. Dar tik prieš metus, per praė- 
jusias Velykas, mūsų viltys dėl tau­
tos prisikėlimo buvo paremtos vien 
tikėjimu ir gamtos dėsniais, liudi­
jančiais, kad tikinti tauta yra ne nuga 
Įima, kad po kiekvienos žiemos, nes 
varbu kaip giliai yra įšalus žemė,vi­
suomet ateina pavasaris. Šiandien gi 
mes ne tik tikime, bet ir savo aki­
mis matome, kaip iš po okupacinės 
žiemos šalčių sukaustytos tautos,pa­
dvelkus atolydžio vėjui, su pavasaris 
ku gyvastingumu veržiasi į paviršių 
prisikėlimą skelbią daigai. Dar nėra 
pilnas tautinis pavasaris, o tik atoly 
dis, ir šie jauni daigai yra reikalin­
gi ypatingos Dievo malonės ir mūsų 
visų rūpestingos globos. Todėl prie 
džiugaus aleliuja turime jungti ir nuc 
širdžių maldą, kad tie trapūs daigai 
nebūtų naujų šiaurės vėjų pakąsti, o 
galėtų giliai suleisti šaknis, pilnai 
išsiskleisti gyvu tikėjimu, krikščio­
niška dora, tautiniu sąmoningumu. 
Prašykime taip pat, ka šį religinį, 
dorinį ir tautinį atgimimą, kuris su 
tokia gaivalinga jėga reiškiasi tėvy­
nėje, išgyventume ir mes čia išeivi­
joje.

Džiugių ir viltingų šv. Velykų.
1989 m. Velykos
VYSK. PAULIUS A. BALTAKIS,

O. F. M.

"Komunistinės sistemos įvedimas 
Rytų Europai reiškė katastrofą. Bol­
ševikų revoliucija - buvo klaidos pa­
darymas. Leninas padarė baisią klai 
dą pasirinkdamas feodalinei Rusijai 
marksistinę santvarką. Stalinas pa­
vertė tarptautinį komunizmą į žiaurų 
imperializmą, kruviną diktatūrą, biu 
rokratinį centralizmą ir visuotinę 
baimę". Atrodytų tai yra išsireiški­
mai kokio komunizmo priešo, nepa­
taisomo nacionalisto. Maskvos ir 
Gorbachevo nelaimei šitą nemalonią 
tiesą paskelbė speciali vengrų cent- 
ralinio komiteto komisija po ištyri­
nėjimo sovietinės sistemos įvedimo 
pasėkų...

Vienas dabartinės Lenkijos minis - 
teris pareiškė, kad socialistinis mo­
delis, kurį lenkai priėmė 1940 me­
tais (rusų okupuotoj Lenkijos dalyj), 
neišlaikė egzaminų. O Gorbachevo 
patarėjas deg Bogomolov, pagal 
vengrų laikraštį, yra pareiškęs vasa 
rio mėnesį, kad jis gali pilnai įsivaĖ 
duoti Vengriją einančią prie buržua­
zinės demokratijos, kaip Austrija ar 
Švedija. Tas, pagal jį, nereikštų Ru­
sijai saugumo pavojaus. Taigi, atro­
do, kad Maskva jau yra apsipratus 
su mintim, kad Vengriją jai reikės 
prarasti be antro tankų siuntimo į 
Budapštą socializmui gelbėti.

Panašiai rašo ir Lietuvos komunis 
tai "Mene ir gyvenime". Taip mark­
sistai patys skelbia, kad komunizmas 
yra supuvęs iki jo pačių pamatų. 
Problema, ką reikia pastatyti vietoj 
jo ir kaip tai padaryti be pašalinimo 
komunistų iš dabai’ jų laikomų šiltų 
vietų?

Nėra abejonės, kad perėjimas nuo 
sovietinės (marksistinės) sistemos 
prie modernios ekonomijos ir demo­
kratijos yra surištas su dideliais ka­
pitalistinio kūdikio gimdymo skaus­
mais ; bedarbe ir infliacija beverčių 
rusų ir satelitų valiutų šalyse. Ma­
sės tokiais atvejais kaltina valdžią. 
Už tai Lenkijos ir Vengrijos komunis 
tai, gal net sovietų perestroikininkai 
pradeda galvoti, lead priėmus kompa- 
nijon nekomunistinių organizacijų, at­
sakomybė kristų ne vien ant marksis- 
tų pečių, bet ir ant opozitorių, kurie 
nieko bendro neturėjo su katastrofi­
nės ekonominės padėties atsiradimu.

Vengrijos centralinis komitetas jai 
nutarė leisti veikti opozicijos parti­
jom. Dar trūksta įstatymo nusakan­
čio tokių partijų veikimo ribas. Voig- 
rai ruošiasi išbraukti iš konstituci­
jos straipsnį, sakantį, kad komunis­
tų partija turi vadovaujančią rolę. 
Vietoj to žadama įrašyti, kad krašto 
valdžia pripažins socialinę apsaugą, 
sieks išvengti bedarbės, skatins vie­
šą, bet ne valstybės, nuosavybę. Visi 
supranta, kad tokie paragrafai turės 
vien kosmetinės, bet ne praktiškos 
vertės. Iki ateinančių rinkimų 1995 
metais vengrų komunistai norėtų iš­
laikyti savo rankose užsienio politiką 
armiją ir policiją, aišku, jei opozi­

cijos partijos su tuo sutiks. Lenkai 
tariasi su laisvom darbininkų unijom, 
kad joms leisti atlikti opozicijos rolę

Gorbachevas paskelbė, kad daug- 
partinė sistema, atseit leidimas veik 
ti opozicijos partijom, yra Maskvai 
nepriimtinas dalykas. Valdžia, pagal 
jį, turinti likti komunistų partijos 
rankose. Kiek prieš jį, vasario pra­
džioj, Viktor Chebrikov, politbiūro 
narys (buvęs KGB viršininkas), vie­
šai įspėjo, kad antisocialistiniai ele­
mentai veda mases prie anarchijos, 
kai jie mėgina disputuoti kompartijos 
vadovavimą. Bet kas šiandien krei­
pia per daug dėmesio į Gorbachevo 
ir Chebrikovo įspėjimus ? Gyvenimas 
eina savo keliu ten, kur žmonės atsi­
palaidavę nuo teroro baimės. O jie 
eina į laisvę ir demokratiją. Komunfe 
tinių valdžių mėginimas kaip nors iš­
saugoti savo pozicijas ir privilegijas 
neturi jokių pasisekimo galimybių. 
Dabar yra klausimas ne apie tai, ar 
išsigelbės komunistinė sistema ir 
kartu rusų imperija perestroikos pa­
galba arba grįžimu prie policinės dis. 
ciolinos. Komunizmas ir imperija

yra pasmerkti mirčiai. Žingeidumą 
žadina tik tai, kada demokratiia bus 
galutinai pakeitus sovietinę sistemą.

Komunistai, turėdami savo ranko­
se galią, pinigus ir KGB, norėtų ati­
dėti komunizmo likvidaciją kuo toli­
mesniam laikui, nors jau yra prara­
dę viltį, kad jį galėtų kaip nors pri­
kelti iš numirusių.

Reikia laukti, kad marksistai, nors 
ir bus priversti leisti veikti opozici­
jos partijom, darys visokių kliūčių, 
kad opozicija negalėtų jų "išbalsuo- 
ti". Tik jų nelaimei, žmonės ir neko 
munistinės organizacijos labai skuba 
statyti naujus ir vis didesnius reika­
lavimus, kuriuos galų gale tiek Mask 
va, tiek vietinės marksistinės val­
džios privalės priimti.

Imperijos padėtis yra panaši. Iki 
šiol rusai pasitraukė tik iš Afganis­
tano. Ruošiasi apleisti Angolą, Abi­
siniją, Kambodę ir gal Nikaragvą, o 
Vengrija jau irgi yra nurašoma nuos­
tolių knygon. Jugoslavija ar Lenkija 
galėtų būti sekančios kandidatės ko­
munistinio rojaus apleidimo. Likvida 
cija vyksta palaipsniui, nevisai nus­
tatyta tvarka. Kas yra svarbiau, kad 
ji tęsiasi be pertraukos.

Dr. JONAS KUNCA

Žinutes Iš "ATGIMIMO“
Pavergtos Lietuvos

Okup. Lietuvoje 100. 000 tiražu 
spausdinamas "Atgimimas" Vilniuje, 
red. adresas Pylimo 8, paskleidžia 
įdomių žinių f

Nr. 11, 1988 gruodžio 11 d.! Lietu 
vos Persitvarkymo Sąjūdžio Seimo ta 
ryba paskyrė nuo žemės drebėjimo 
nukentėjusiai Armėnijai 100. 000 rub­
lių auką.

Nr. 9, 1988 lapkričio 29 d.! Sąjū­
džio sąskaitoje lapkričio 23 d. buvo 
957.027 rubliai ir 50 kapeikų.

"Nors pusę valandos!", - rašo 
Emilija Brajinskienė iš Šeduvos. Ji 
kritikuoja komunistų partijos sekre­
torių A. Brazauską ir kitus, kurie ne. 
sutiko balsuoti už tokį nutarimą, ko­
kį buvo priėmę estai, nes Maskva vis 
tiek priverstų atšaukti tokią Konstitu­
ciją. E.Brajinskienė rašo! "Balsuo­
kit! Tegu po valandos, tegu po pusės 
valandos tą mūsų nutarimą panaikina, 
Net pusę valandos pasijusti pilnatei­
se tauta, savarankiška respublika ir­
gi daug!" Ji rašo, kad žmonės drąs- 
kėsi iš skausmo, jog deputatai pabi­
jojo balsuoti kaip žmonės norėjo.
Taip paskelbta "Atgimimo" nr. 12, 
1988 gruodžio 21 d.

Milijonas per pusantro mėnesio, 
rašo "Atgimimas" nr. 10, 1988.XII. 
12. Nuo 1988 spalio 13 iki 1988 gruo­
džio 1 d. į Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžio sąskaitą Vilniuje suplaukė 
1. 002. 732 rubliai ir 44 kapeikos au­
kų. Pinigai daugiausia gauti susirin­
kimų metu.

"Atgimimą" kaipo komunistų cen­
zūra. Pavyzdžiui, nr. 12,1988 m.,

9 psl. nėra žemėlapio ir atspaudo, 
o straipsnyje palikta tuščia vieta,apa 
čioje teliko įrašas 1 "Siiddeutsche 
Zeitung". Kas tenai turėjo būti - ga­
lime spėlioti. Būtų naudinga, jei iš­
cenzūruotas vietas, at.’maudus, strai­
psnius pasiųstų užsienio lietuvių įs­
taigoms, gal čia pilnai atspausdintų.

"Atgimimo" nr. 13, 1988 gruodžio 
30 d., psl. 5 ir 7 aispausdintas Onos 
Šakaiienės laiškas apie jos sūnų Vla­
dą Šakalį, kuris šiuo metu gyvena 
JAV-ėse. Ji rašo, kaip KGB saugu­
mas kalino, kankino, persekiojo jos 
sūnų Vladą, bet daugelyje vietų cen­
zūra išskuto pavardes, manytina.tie 
KGB budeliai tebėra savo vietose, dai 
rosi naujų aukų.

"Atgimimą" redaguoja R. Ozolas, 
keletas padėjėjų. Aiškiai juntama, jie 
negali laisvai rašyti, spausdinti, ver­
čiami nutylėti, nepykinti okupantų. 
Nr. 2 (15), 1989 sausio 13 d., užsi­
mena, kad Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžio tarybos narė Bučinskaitė kai 
tinama "už spaudimą deputatams ir 
deputato etikos pažeidimą", todėl ji 
bandoma atleisti iš darbo. Tarybos 
narys A. Stančikas kaltinamas ekstre­
mizmu. ..

Iki Sovietų Sąjunga neatitrauks sa­
vo karinių pajėgų, KGB ir milicijos 
iš jų okupuotos Lietuvos, tol mūsų 
broliai ir sesės gyvens okupanto per­
sekiojami. Komunistinė cenzūra te­
beveikia, joje įsikeroję lietuvių tau­
tos priešai, bolševikiniai mankurtai.

Lietuvis
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Detroit,Ml 
NEPRIKLAUSOMYBĖS DIENOS 

MINĖJIMAS
EDUARD B.

I.
Jaučiu didelę garbę ir malonumą 

būti čia su jumis šiandien paminėti 
septyniasdešimt pirmą jubiliejinę die­
ną Lietuvos Nepriklausomybės. Tik­
rai neužmirštama diena - tūkstantis 
devyni šimtai aštuonioliktų metų. 
(1918) Vasario (16) Šešioliktoji. Tada 
lietuvių patriotai išvarė okupantus iš 
rytų ir vakarų ir iškovojo, nors ir 
neilgam laikui, laisvą, nepriklauso­
mą Lietuvą.

Mes susirinkom šiandien paminėti 
ir pagerbti Lietuvos kovą nepriklauso 
mybei ir lietuvybei sukurti. Mes tu­
rim tikėti, kad neužilgo galėsim švęs 
ti nepriklausomybės dieną laisvoj Lie 
tuvoj.

II.
Pereiti septyni šimtai metų Lietu­

vos istorijos buvo kova del būvio - 
maža tautelė kuri turėjo ginti savo 
kraštą prieš stipresnius ir plėšrius 
kaimynus. Kovojom su kardu arba po 
litinėm sąjungom, kad galėtumėm iš­
likti laisvais lietuviais^

Lietuva tikrai yra "Šalis kur mie­
ga kapuos didvyriai" - Mindaugas, 
Gediminas, Algirdas ir Vytautas - 
tai kilnūs vardai iš mūsų praeities. 
Sąjunga su Lenkija laikėsi tris šimtus 
metų - nuo (1447) tūkstantis keturi 
šimtai keturiasdešimt septintų iki 
(1795) tūkstantis septyni šimtai devy­
niasdešimt penktų metų. Tada abi 
tautos buvo nugalėtos priešo iš rytų 
ir prijungtos prie jo žemių. Nuo 
(1795) tūkstantis septynių šimtų devy-

Skaistus šešėlis tiesiasi bažnyčios 
šonu, 

Nušviesdamas nišas.Malda tylia 
Prie durų klūpo karalaitis apsiaustu 

raudonu...
Ir nejučiom suklumpi šalia.

Kad Dievo karalystė mums ateitų... 
Jo valią skelbtų kloniai ir kalnai... 
Kad neužguitų debesys tėvynės vartų 
Iš dulkių keltųsi naujieji milžinai.

Iš ašarų vainiko perlai krenta... 
Užlieja miestą rimtimi vėsos banga 
Kazimiero karūnoj naujas ryžtas 

švinta.
Mes einam pasitikt jo su sprogstan­

čia verba.

J. Vaičiūnienė

JAKUBAUSKAS

niasdešimt penktų iki (1918) tūkstan­
tis devynių šimtų aštuonioliktų metų 
Lietuvos kaipo tautos jau nebuvo, bet 
lietuvių kalba, papročiai ir lietuvišku 
mas išliko nenusilpę.

Dvidešimto amžiaus pradžioje, mo 
derni Lietuvos tauta gyveno trumpą 
dvidešimt vienų metų nepriklausomy­
bę, po to okupantai vėl užgesino lais­
vės liepsną.

m.
Šiandien Lietuva stovi neaiškiose 

kryžkelėse. Pasikeitimai Sovietų Są­
jungos valdžioj gali mums atnešti pa­
lankių galimybių arba didelių pavojų.

Mano kelionė į Lietuvą ir Sovietų 
Sąjungą, kovo mėnesio, tūkstantis de­
vyni šimtai aštuoniasdešimt aštuntais 
(1988) metais, patvirtino ką mes esa­
me jau skaitę - kad šiuo laiku, Sovie­
tų Sąjunga pergyvena revoliucinio 
masto permainą. Ši permaina eina 
per visus vyriausybės sluoksnius, 
"glasnost" ir "perestroika" yra fak­
tai.

Generalinis sekretorius Gorbače- 
vas ir jo patarėjai žino, kad sovietų 
ekonomija neauga ir kad sovietų pilie­
čių gyvenimo lygis yra daug žemesnis 
negu vakarų tautų. Atrodo jie supran­
ta kad jei nori kad ekonomija augtų, 
politinė struktūra turi pasikeisti. Te­
roru žmonių valdymas nepadeda jų 
darbo našumui. Bet yra opozicija Goi 
bačevui. Partijos pareigūnai, privile­
gijuoti valdininkai ir seni stalinistai 
nesutinka su pirmininku Gorbačevu. 
Jie norėtų visus jo planus ir pakeiti­
mus sunaikinti. Bus kova ir kas lai­
mės nėra aišku.

Sovietų okupuotom tautom svarbiau­
sia kova nėra tarp Stalino terorizmo 
ir Gorbačevo modernizmo, bet kova 
dėl laisvės, kova dėl ko didesnės ne-

Pagerbe Mirusią
Kovo 6 d. buvo gražiai prisiminta 

prieš 10 metų mirusi a. a. Juozo Bag 
džiaus žmonelė.

8 vai. ryto Švč. M. Marijos gimimo 
parapijos klebonas kun. Jonas Kuzins 
kas atlaikė pamaldas, paskui visi bu­
vo pakviesti į Dainos restoraną pusry 
čių.

Iš Mičigano buvo atvykę ponai Smil 
giai, Kačinskai, Mišauskas, iš India­
nos Kazys Čiurinskas ir kiti.

Prieš pusryčius maldą sukalbėjo 
klebonas kun. Jonas Kuzinskas, o ve­
lionę gražiais žodžiais prisiminė Rep 
šiene, Valukienė ir Jokubka.

S. P.

V)
ra 
ra 
et

Jei norite pirkti ar parduoti nuo­
savybes rezidencinės ar komercinės 
paskirties prašome kreiptis pas 
mus.

Mes aptarnaujame pietų-vakarų ir 
kitas apylinkes. Informacijos teikia 
mos lietuvių ir lenkų kalbomis.

Malonėkite kreiptis šiais telefo­
nais;

Įstaigos; (312) 481-2911
Rezidencijos; (312) 857-7187

RESIDENTIAL-FINANCING
COMMERCIAL-APPRAISALS Valda Paskųs

Kasdien nuo pirmadienio iki penktadienio, 
8J30-9; 00 v. vakaro. Visos laidos iš WCEV stoties 

145 0 AM banga
511 S. Nolton Av. Willow Springs, IL 60480 (312)839-2511

Radio programa 
veda KAZĖ BRAZDŽIONYTĖ

priklausomybės nuo Sovietų Sąjungos.
Estai labai atvirai pareiškė savo 

norą būti nepriklausomi nuo Sovietų 
Sąjungos. Latviai ir lietuviai buvo at­
sargesni. Čia kartu kyla neaiškios ga­
limybės - gali būti palankios sąlygos 
artėti nepriklausomybei nuo Sovietų 
Sąjungos; bet kartu ir gręsia pavojus 
kad jei Gorbačevo revoliucija sugniuž 
Sovietų Sąjunga gali vėl sugrįžti į pra 
eitų dienų terorą.

IV.
Kaip mes galime padėti savo tautie­

čiams? Ar galim tikėtis švęsti antrą 
nepriklausomybės dieną ateityje,lais­
voj Lietuvoj?

Būdamas Lietuvoje, įsitikinau, kad 
mes Amerikoj daug ką galime padary­
ti. Tenai lietuviška dvasia gyvuoja, 
ypatingai tarp jaunimo. Visuose ma­
no pasikalbėjimuose su jaunimu aš 
pastebėjau, kad jų širdyse dega ta lie 
tuviška laisvės liepsna, kuri lietuvių 
dvasią išlaikė gyvą per šimtus okupa­
cijos metų. Tarp jų yra noras palai­
kyti sąryšius su Amerikos lietuviais, 
ir išmokti ko daugiau apie Jungtines 
Amerikos valstybes.

Aš esu įsitikinęs, kad asmeniški 
vieni kitų lankymai gali daug padėti 
Lietuvos jaunimo ateičiai.

Po mano vizito Lietuvoj aš vis ban­
džiau remti bendrus fakulteto ir stu­
dentų apsikeitimus tarp Lietuvos ir 
Amerikos universitetų. Pradžiai aš 
pakviečiau lietuvį mokslininką į Cent­
ro Mičigan Universitetą. Jis atvyks 
ateinantį mėnesį. Aš taip pat esu pa­
siuntęs anglų kalbos knygų į Lietuvių 
Universitetą supažindinti studentus 
su Amerikos literatūra. Lig šiol Amt 
rikos literatūros knygų buvo sunku 
gauti Lietuvoj. Vilniaus Universitetas 
yra pakvietęs Amerikos studentus kai 
bų studijom vasaros metu. Taip pat 
maloniai pakvietė mane sugrįžti ir 
dėstyti Vilniaus Universitete ateityje, 

V.
Užbaigiant aš norėčiau pasakyti, 

kad lietuvių kultūra, istorija ir kalba 
yra turtai verti išlaikymo. Tai nėra 
lengva, bet mes pasaulio lietuviai ga­
lim tą darbą padaryti.

Šiandien yra labai svarbu neužmirš 
ti ir nenutraukti ryšius su Lietuva. 
Mes esame istorijos kryžkelėse - ar­
ba matysim didesnę laisvę Lietuvai, 
arba žūsim kaipo tauta.

Mes turim sekti politinius pasikei­
timus Sovietų Sąjungoj ir ko daugiau 
platinti sąryšius tarp Lietuvos ir 
Amerikos lietuvių.

Jūs man suteikėt didelę garbę pa- 
kviesdami mane taip jūsų atšvęsti 
nepertraukiamą mūsų kalbos, kultū­
ros ir lietuvybės tąsą.

Maskvos
Demokratijos...
(Atkelta iš 2 psl.)

giu, o jų keliami klausimai centre ne­
retai traktuojami kaip kažkas netinka 
mo.To reikia atsikratyti, draugai.Jei 
mes jums ištikimi savo keliui,kurį 
pasirinkome Spalyje, jei norime tęs­
ti pradėtą žygį,socializmo princi - 
pais atnaujinti mūsų šalį, jei mes už 
tautų draugystę, pagrįstą lenininiais 
principais, už persitvarkymą -tai su­
sitarsime dėl visų klausimų ir juos 
išspręsime. Šitai svarbiausia. Na, o 
jei kas laikosi kitokių pozicijų, tada 
sunku tikėtis,kad jis rūpinsis mūsų 
Sąjunga,santykių tarp centro ir res­
publikų harmonizavimu, tuo,kad mūs 
sų šalyje visoms tautom s, tautybėm s 
ir kiekvienam bet kurios tautybės ž- 
mogui.kad ir kur jis gyventų,būtų ge 
ra gyventi. Tokiems mes turime pa­
rodyti, kur jų vieta."

Čia Aukščiausiojo Tarybos deputa­
tai Gorbačiovui stipriai paplojo. Ta 
"vieta',' nors jos Gorbačiovas ir ne­
minėjo, tur būt,yra Sibiro ledynai.

Gorbačiovas savo kalbos pabaigo­
je nusiskundė : "Atvirai pasakysiu , 
kad kai kurie pareiškimai šios Aukš­
čiausiosios Tarybos ir deputatų ad­
resu buvo,manau,ne visai korektiš­
ki ir net asmeniškai užgavo mane 
kaip deputatą. Gen. sekretorius nepa­
rodė pirštu,kas jį užgavo,bet reikia 
manyti,tai buvo Pabaltijo atstovų už­
siminimas dėl nedemokratiškų, ne­
teisingų "demokratinių" rinkimų įsta 
tymų ir taisyklių. Jos suteikia " di­
džiajam broliui" garantiją,kad nau­
jame sovietų parlamente rusai turės 
neužtarnautą ir nepajudinamą dau - 
gumą,kuri,kaip ir iki šiol, diktuos 
iš Kremliaus, prievartaus ir išnau­
dos pavergtas savo imperijos tautas, 
tik dabar girsis,kad visa tai daro de 
mokratiškai išrinkta ir liaudies pa­
prašyta.

A. P.

AR IŠ TIKRŲJŲ STALINAS GRAŽINO 
LIETUVAI VILNIŲ?

Paskutiniu laiku, kas netingi, do­
misi Lietuvos istorija, ypač dabar 
Lietuvoje. Didelio susidomėjimo su­
sidomėjimo susilaukė 1939 m. slap-„ 
tieji protokolai tarp Vokietijos ir So­
vietų Sąjungos, kurie liečia Pabaltijį

Praeitų metų pabaigoje vilniškė 
"Tiesa", kreipėsi oficialiai į Vaka­
rų Vokietijos užsienio reikalų minis­
teriją, kad jie jiems pasiųstų slaptų­
jų protokolų fotokopijas, kurių Mask­
voje neva negalima surasti. Tai vo­
kiečiai ir su malonumu padarė, pa­
siųsdami fotokopiją išlikusių mikro­
filmų, nes pas juos originalai irgi 
dingę.

Tą istoriją plačiai aprašė "Frank­
furter Rundschau" dienraštis savo

metais buvo nustatyta pagal Curzon 
liniją (Curzon - tuolaikinis Anglijos 
užsienio reikalų ministras R. S.) iš­
skyrus Bialystock, kurį norėjo Stali­
nas.

Taigi būtų, kad Vilnių prie Lietu­
vos prijungė Hitlerio noras, o ne Sta­
lino malonė.

Toliau rašoma, kad Hitleris vėliau 
kitaip užsimanė ir visą Lietuvos teri­
toriją su Vilniumi pagal slaptą rugs ė 
jo 28 dienos protokolą atidavė Sovie­
tų Sąjungai.

Michael Kohler š. m. vasario 25 
dienos "Frankfurter Rundschau" ra­
šo, kad Lietuva pakliūtų į Sovietų Są­
jungos interesų sferą, sovietai turė­
jo vokiečiams prižadėti Vilnių pri-

vasario 4 dienos laidoje, priminda­
mas, kad toks oficialus kreipimas bu 
vo pirmutinis iš Sovietų Sąjungos ko­
munistų laikraščio.

Dabar, vasario 25 dienos laidoje 
tame pačiame vokiečių dienraštyje 
pasirodė skaitytojų laiškas Michael 
Kohler* io, kuris yra sustiprintos is­
torijos grupės kalbėtojas Sarstedto 
gimnazijoj.

Jie teisingai pamini, kad pagal rug 
pjūčio 23 dienos slaptą protokolą Lie­
tuva neįeina į sovietų interesų sferą. 
Lietuvą tuo laiku norėjo turėti vokie­
čiai, nes Lietuva neturėjo bendrų šie 
nų su Sovietų Sąjunga. Bet, kas svar 
biausia, tokią Lietuvą, kokia 1919

jungti prie Lietuvos. Ką ir sovietai 
padarė.

Aišku, skaitytojai gali nuvertinti 
to mokinio teigimus, bet reikėtų pa­
galvoti, kad Vakarų Vokietijoj tokios 
mokinių iniciatyvos yra labai vertina­
mos, net tam suteikiamos specialios 
Vakarų Vokietijos prezidento premi­
jos, duodamos stipendijos tolimes­
nėm studijom.

Mūsų lietuviams istorikams irgi 
reikėtų rimtai pažvelgti į šį Vilniaus 
grąžinimo aspektą.

ROMAS ŠILERIS

JAV GATVIŲ 
PAVADINIMAI

Amerikoje yra daug miestų, mies­
telių ,kaimų. Visi jie turi daugybę 
gatvių. Kiekviena gatvė turi savo pa­
vadinimą. Kokie vardai daugiausia 
naudojami ? Statistikos biuras,pasi­
naudodamas Pašto valdybos turimais 
sąrašais,nustatė,kad iš 25 daugiau­
sia naudojamų gatvių pavadinimų, 7 
yra buvusių prezidentų pavardės, o 
9 įvairių medžių pavadinimai. Tarp 
žmonių pavardžių populiariausia yra 
Franklin,nors jis nėra buvęs JAV 
prezidentu. Populiariausias gatvės 
pavadinimas yra Park. Su įvairiais 
priedais : gatvė,alėja,ratas,bulevar 
das ir pan. Park stovi pirmoje vieto­
je. Po jo populiariausias gatvės var- 
dar yra Washington. Po jo eina Map­
le, Oak ir Lincoln. Gatvė vardu Main 
yra 32-tra gatvių sąraše.

Šalia gatvių turinčių vardus, daug 
miestų turi numeriais atžymėtas gat­
ves. Garsiausios numeriais atžymė­
tos gatvės yra New Yorko mieste - 
Fifth Avė ir Forty second Str. ,ku - 
rios minimos dainose ar pjesėse. Vi­
soje Amerikoje populiari Third Str.,

kuri sąraše užima septynioliktą vie­
tą,kai tuo tarpu Second Str. yra deyj 
niolikta populiariausia.Įdomu, kad 
daug mažiau populiari First Str. , ji 
yra tik 30-ta populiariausia. Yra m ie 
stų,kurie turi Second ir Third gat­
ves, o visai neturi First. Yra vieto­
vių, kurios šalia vardų ir numerių 
gatvių pavadinimams dar naudoja al­
fabeto raides :"B alėja" , "A gatvė ",

Daug kur gatvių pavadinimus nu­
stato ne miestų valdžia,bet statybos 
kontraktoriai. Jie mano, kad gražiai 
skambančiu vardu pavadintoje gatvė­
je stovintį namą lengviau parduoti . 
Pirkėjai linkę daugiau mokėti už re­
zidenciją " Rožių alėjoje",negu už 
namą "Tryliktoje gatvėje",nors pa­
stato vertė ta pati.

* * *
Tikroji šampano tėvynė yra Pran­

cūzija,nors Maskva giriasi,kad so­
vietų Krymo šampanas yra neblogės 
nis. Pasaulyje didžiausia šampano 
importuotoja yra Britanija,pernai 
pardavusi 20.6 mil. butelių. Amerika 
išgėrė pernai 14.5 mil. butelių šam­
pano. Prancūzai ir toliau lieka ne tik 
svarbiausia šampano gamintoja,bet 
ir vartotoja. Pernai ten buvo išgerta 
147. 3 mil. butelių.

BALTIC MONUMENTS, INC.

Leonida Kazėnas
ATDARA KASDIEN NUO 10-5 VAL.
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i Lietuoa KM-

NUOTYklN
SPAUDOJE ir GYVENIME

NORIMA ATKOVOTI PRARASTAS TEISES
Naujo Pensininko

Lietuviška patarlė sako! "Bago- 
tam žmogui ir velnias košę patręšia", 
Taip yra ir su turtingu JAV buvusiu 
prezidentu Ronald Reaganu.

Vos Reaganas apleido Baltuosius 
Rūmus, tuoj jį apspito keletas knygų 
leidyklų agentų, siūlydami jam dide - 
les sumas pinigų už teisę išleisti jo 
prezidentavimo faktų ir atsiminimų 
aprašymų bei komentarus.

Didžiausią kontraktą, net 5 milijo­
nų dolerių sumai, pasiūlė Simon and 
Shuster leidykla už R. Reagano pasa­
kytų kalbų santraukų bei memuarų 
paskelbimą. Vašingtone esąs "Spea­
kers Bureau" jau š.m. sausio gale 
pranešė, jog jų atstovas lydėsiąs bu­
vusį prezidentą, kur jis sakys viešas 
kalbas. Už tas kalbas Reaganas gaus 
po 40,000 - 50,000 dolerių honoraro. 
Tai didžiausias iki šiol kalbėtojo ho­
noraras. Pasakęs kas mėnesį po dvi

Kokic^ Pažangą, Rado G.Bush Kinijoj?

Prezidentas G. Bush, grįždamas 
iš Japonijos imperatoriaus Hirohito 
laidotuvių, apsilankė Pietų Korėjoj, 
kur yra nemaža JAV kariuomenės 
įgula, ir komunistinėje Kinijoje.

Kinijoj jis teberado tą patį "Pasau­
lio 7—jį stebuklą" - Didžiąją sieną ir 
"Uždarąjį miestą". Bet Amerikos 
prezidentas pačią Kiniją rado visai 
kitokią, negu tą, kurią jis pažino 
1974-75 metais, būdamas JAV misi­
jos vadovas diplomatiniams santy­
kiams su Kiniją užmegzti.

Tada sostinė Beijing (seniau - Pe­
king) buvo liūdnas, nuskuręs, bet la­
bai didelis kaimas, kuriame 
G. Bush ir Barbara kartu su dešimti­
mis tūkstančių kiniečių važinėjo dvi­
račiais. Dabar Beijing yra spindintis 
didmiestis, metropolis su dangorė- 
žiais ir trafiko kamša. Tik dviratis 
pasiliko Beijing’o simbolis. Bet dvi­
račių ten padaugėjo 700 nuošimčių.

Toje JAV misijoj buvo 24 pareigū­
nai. Dabar Beijing’e yra JAV amba­
sada su 130 valdininkų ir kitokių pa­
reigūnų.

VASARIO 16-sios MINĖJIMAS 
DETROITE

Lietuvos valstybės 738 m. ir Va­
sario 16 d. Akto - Nepriklausomybės 
atkūrimo minėjimas Detroite įvyko 
š.m. vasario 19 d. Prasidėjo pamal­
domis visose trijose lietuvių parapi­
jų, 10?30 vai. - Dievo Apvaizdos, 
Sv. Antano ir Šv. Petro šventovėse. 
Organizacijos dalyvavo su vėliavomis 
chorai gražiai giedojo pritaikintas

Vasario 16-sios minėjimo metu Detroite pagrindinę kalbą sako 
dr. Edward Jakubauskas-Central Michigan Universiteto prezidentas - 
rektorius. Šalia jo sėdi Detroito Lietuvių organizacijų centro valdybos 
pirmininkas advokatas Kęstutis Miškinis. A. Sukausko nuotrauka

giesmes. Šv. Antano chorui vadova­
vo muz. Stasys Sližys, Dievo Apvaiz 
dos muz. Vidas Neverauskas ir Šv. - 
Petro šventovėje visi dalyviai giedo­
jo už žuvusius ir mirusius dėl Lietu­
vos laisvės ir Nepriklausomybės. 
Dievo Apvaizdos šventovėje atnaša­
vo Šv. Mišias klebonas kun. Vikto­
ras Kriščiunevičius, Šv. Antano kle­
bonas Alfonsas Babonas, Šv. Petro 
klebonas Kazimieras Butkus. Visi 
kunigai pasakė tai dienai pritaikintus

Riebios Pajamos

kalbas, p. Reaganas sukals apie vie­
ną milijoną dolerių per metus.

Buvusi First Lady Nancy Reagan 
irgi turi 2 milijonų dolerių vertės 
kontraktą už knygos išleidimą ir kal­
bų pasakymą.

Tokie Reagano uždarbiai bus geras 
priedas prie jo 99,500 dolerių pensi­
jos. Be to, Reaganas gaus 1,25 mili­
joną dol. persikėlimo į BELL AIR rū­
mus išlaidoms padengti. Tuos rūmus 
Reagano šeimai išnuomavo jo bičiu­
liai.

Ronald Reagano memuarų knyga tu­
rės varžytis dėl vietos ant knygų len­
tynų su kita knyga, kurią už 1-no mi­
lijoną dolerių rašoma Edmundo Mo­
rris.

Taip pat ir ponios Nancy Reagan 
knyga turės rungtis dėl vietos su Ki­
tty Kelley rašoma už 3,5 milijono do­
lerių honoraro neautorizuota knyga.

Nors Kinijos sostinėj zuja užsienių 
bendrovių tarnautojų "Volkswagen’ai' 
"pengeot" įr kitokie automobiliai,bet 
iš viso šiame metropolyje tėra apie 
3,300 registruotų privačių automobi­
lių. Tačiau siuvamosios mašinos, 
šaldytuvai, rankiniai laikrodžiai, ku­
rie prieš 15 metų buvo prabangos 
simboliai, dabar jie yra paprasti, 
kasdieniniai namų reikmenys.

Apskaičiuojama, kad Kinijos grūdų 
gamyba padidėjo 29 nuošimčiais - 
iki 394 milijonų metrinių tonų. O 
bendrasis tautos produktas irgi šiek 
tiek pakilo. 1945 m. kiekvienam Kini­
jos gyventojui buvo 115 dolerių, da­
bar - 394 doleriai.

Beijing’o gatvėse, kur 1975 m. 
"Kultūrinės revoliucijos" metu švais 
tesi Raudonoji Gvardija, smerkdama 
kapitalizmą, dabar ten yra per 
90,000 privačių pardavyklų ir aptar­
navimo biznių.

Kartu su Mao-tse-tungo era, nu­
grimzdusią amžinybėje, dingo ir 
kvailas užsieniečių įtarinėjimas.

pamokslus.
Minėjimo akademinė dalis įvyko 

Kultūros centre, Southfild, Michigan 
Minėjimą pradėjo Kęstutis Miškinis, 
Detroito Lietuvių organizacijų centre 
pirmininkas. Po trumpo atidaromojo 
žodžio, buvo įneštos Lietuvos, Ame­
rikos ir organizacijų 5 vėliavos. Vė­
liavų įnešimui vadovavo šaulys Kin- 

čius. Programai vadovavo Robertas 
Borisą. Amerikos Himną giedojo Dėt 
roito Moterų vokalinis vienetas pasi­
puošęs tautiniais rūbais. Vadovas 
muz. Stasys Sližys. Invokaciją atkal­
bėjo kun. A. Babonas. Buvo pagerbti 
žuvę už Lietuvos laisvę. Po to sekė 
Nepriklausomybės kovų ir L. K. kū­
rėjų savanorių pagerbimas. Savano­
riams Vincui Tamošiūnui ir Stasiui 
Simoliūnui birutietės prie švarkų pri 
segė gėles. Pagrindinis kalbėtojas

Reikalas liečia Šv. Kryžiaus ligo­
ninę Čikagoje ir Sv. Šeimos Vilą (se- 
neliiį namai) esanti netoli Čikagos. 
Šv. Šeimos Vilos reikalas pradėtas 
klibenti prieš keletą metų. O dabar 
reikalas susikomplikavo ir jausmai 
įkaito dėl Šv. Kryžiaus ligoninės. Abi 
institucijos yra įsteigtos Lietuvių Ro-- 
mos Katalikų Labdarių Sąjungos. Vi­
sa nelaimė yra tame, kad po įsteigi­
mo steigėjai nuosavybės dokumentus 
užrašė arkivyskupijos vardu. Tai da­
bar savo teises atgauti, yra maždaug 
tas pat, kaip "atgauti avižas iš žąsi­
no". Žąsinas savo teises snapu ir 
sparnais gina. Reikalas dar susikom­
plikavo ir todėl, kad Labdarių Sąjun-- 
ga, kurį laiką buvo apmirusi. Labda­
rių Sąjungai aktyviai nesidomint, įvai­
rūs administratoriai pradėjo jaustis 
esą lyg "karaliukai". Lietuvių įsteig 
tose įstaigose, lietuvių kalba ne tik 
neturėjo teisių, bet buvo ujama. Lie­
tuvių tarnautojų mažai bebuvo, ir tai 
tik žemesnėse pozicijose. Jeigu to­
kie dalykai vyktų okup. Lietuvoje, 
tai Lietuvos Katalikų kronika juos ap- 
rašytų, mūsų spauda persispausdintų 
ir pamoksluose minėtų. Kadangi vyks 
ta Čikagoje, tai niekas jų neaprašo 
ir į spaudą patekti nėra lengva.

Kova dėl lietuvių teisių Šv. Kry­
žiaus ligoninėje pradėjo dr. Linas 
Sidrys. Jis yra lietuvių visuomenei 
plačiai žinomas. Pas jį akių gydyti 
lietuviai atvažiuoja ir iš tolimų vieto- 
vių. Jis yra ne tik gydytojas, bet ir 
visuomenininkas. Minint Lietuvos 
krikšto 600 metų jubiliejų, jis vado­
vavo Centriniam minėjimo komitetui. 
Jis yra didelis Vasario 16 gimnazi-

dr. Edward Jakubauskas, Amerikoje 
gimęs ir augęs, dabar Centrel Michi 
gan University Prezidentas - Rekto­
rius, lietuviškai aiškiai kalbėjo, jo 
kiekvienas žodis buvo riškus ir gra­
žia lietuvių kalba pradėjo šiais žo­
džiais; "Jaučiu didelę garbę ir malo- 
numą būti čia su jumis, šiandieną mi 
nint septyniasdešimt pirmą Lietuvos 
Nepriklausomybės atkūrimo dieną. 
Tai buvo tikrai neužmirštama diena, 
nes po jos lietuvių patriotai išvarė 
okupantus iš Rytų ir Vakarų ir iško­
vojo, nors ir neilgam laikui, Laisvą, 
Nepriklausomą Lietuvos valstybę. 
Mes susirinkome šiandien paminėti 
ir pagerbti lietuvių kovą Nepriklauso­
mybei ir lietuvybei atkurti. Mes 
turim tikėti, kad neužilgo 
galėsime švęsti Nepriklau­
somybės dieną Laisvoje Lie 
tuvoje."

Preligentui už gražią kalbą buvo 
padovanota knyga. Publika sustojo ir 
ilgai plojo. Toliau sekė publikos su­
pažindinimas su svečiais. Buvo atsi­
lankę: Estijos atstovas Ray Trala, 
Latvijos S.Rodzytis, Detroito Meras 
Beck ir ukrainietė Emily Zaparozič. 
Visi atstovai trumpai pakalbėjo. Mi-
chigano gubernatoi ius Jim. Blan - 
cherd atsiuntė sveikinimą raštu.

Po 10 min. perti aukos buvo meni­
nė dalis. Rima Edzelytė deklamavo 
Bernardo Brazdžionio eilėraštį. Det­
roito moterų vokalinis vienetas, va­
dovaujamas muz. Stasio Sližio padai­
navo šias dainas; Nemunas, Kur ly­
gios, lygios lankos, Kada Nemunėli? 
(St. Sližio); Laisvės Vasaris (muz. 
Br. Budriūno). Vokalinį vienetą su­
daro: S. Bitlerienė, St. Kaunelienė, 
A. Leparskienė, G. Norienė, V. Ostei- 
kienė, C.Pliurienė, N. Sližienė, A. 
Tarnuiionienė ir B. Viršylienė. Pra­
nešėja anglų ir lietuvių kalba buvo 
D. Petrulytė. Tautinius šokius atliko 
Detroito LB "Žiburio" lituanistinės 
mokyklos 55 mokiniai, vadovaujami 
mokytojos Viktorijos Viskantienės.

Po to "Audinio" tautinių šokių gru 
pės šokėjai, vadovaujami p. Astos 
Puškeriūtės-Soltis pašoko irgi keletą 
šokių. Akordeonu grojo Vidas Neve­
rauskas.

Virš scenos kabėjo didžiulis plaka­
tas su patriotiškomis mintimis.

Advokatas Kęstutis Miškinis per­
skaitė rezoliuciją, kuri buvo priimta 
rankų plojimu.

Pabaigoj buvo sugiedotas Lietuvos 
himnas, akomponuojant muz. St. Sli­
žiui. Dešinėje salės pusėje buvo iš­
statyta paroda, "Lietuvos atgimimas 
Ją paruošė Algirdas Vaitiekaitis. Pa­
roda labai kruopščiai paruošta ir iš­
dėstyta. Publikos buvo pilnutėlė salė 
ir koridoriai, gal apie penkis šimtus. 
Aukų vajų paruošė Stasys Šadeika. Am 
kų surinkta 6, 448 doleriai. Minėji­
mas praėjo labai gerai.

ANT. SUKAUSKAS

JUOZAS ŽYGAS

jos rėmėjas. Vykstantiems į gimna­
ziją iš Pietų, Amerikos, jis dažniau­
siai apmoka kelionės išlaidas. Taigi 
jo vardą ne taip lengva suteršti, ta- 

■ čiau bandoma. Minint Lietuvos krikš­
to jubiliejų jis norėjo, kad ligoninėje 
būtų iškabinti plakatai, kurie tą isto­
rinį faktą primintų. Tačiau seselės 
kazimierietės atsisakė tai daryti. 
Nors ligoninėje yra lietuvis kapelio­
nas, tačiau lietuviškų pamaldų nėra. 
Nėra ir lietuviškos spaudos, o senes­
nieji lietuviai dažnai angliškai nepas- 
kaito. Taip pat nėra lietuvių ir ligo­
ninės administracijoje.

Ligoninės administracija net neži­
no, ar nuduoda nežinanti, kad ligoni - 
nė lietuvių įsteigta. Ligoninės akių 
skyriaus gydytojams nutarus, užmegz 
ti ryšius su Lietuvos akių klinika (ku­
ri yra plačiai žinoma), ligoninei va­
dovaujantis lenkų kilmės gydytojas pa 
reikalavo, kad iš protokolų žodis 
"Lietuva" ir lietuviai būtų išbraukti 
(delete). Taigi tokie reikalai vyksta 
Amerikoje ir lietuvių įsteigtoj e įstai­
goje. Ligoninė turėjo nereikalingų 
mikroskopų ir kitos aparatūros (ka­
dangi naudoja jau moderniškesnius), 
tai dr. Sidrys kreipėsi pas seseles 
kazimierietes, kad jos duotų tą apara 
turą persiuntimui į Lietuvą. Jos Lie­
tuvai nieko nedavė. Bet jos siunčia 
aparatūrą į Meksiką ir kitus Ameri­
kos lotynų kraštus. Lietuviai turėtų 
žinoti ir domėtis, kur jų suaukoti pini 
gai nueina. Šiaip ar taip, lietuviai te­
bėra stambiausi vienuolijos ir jos dai 
bų rėmėjai.

Žemė, ant kurios buvo pastatyta li­
goninė, 1914 m. buvo nupirkta kun. 
A. Staniukyno. Vėliau jis tą žemę už­
rašė arkivyskupijai, tačiau padarė 
prierašą, kad visuomet ta žemė turi 
tarnauti lietuvių reikalams. Ant tos 
žemės Labdarių Sąjunga pastatė ligo­
ninę : "built Holy Cross nearly 60 
years ago to serve the Lithuanian co­
mmunity (Southwest News Herald)." 
Taigi tarnauti lietuvių reikalams! Pas 
tatė tai pastatė, bet reikėjo ją admi­
nistruoti. Kardinolas Mundelein 1928 
m. ligoninę administruoti pakvietė 
Šv. Kazimiero vienuoliją, pabrėžda­
mas, kad "the hospital would serve 
the Lithuanian community for genera­
tions." Reiškia kardinolas Mundelein 
pabrėžė, kad "ligoninė turi tarnauti 
lietuvių visuomenei per ateinančias 
generacijas." Tarnauti, tai tarnauti, 
bet ar tarnauja? Observer vedamasis 
pavadintas "A Lithuanian Hospital?" 
Prisimindami kardinolo Mundelein 
žodžius nusiskundžia ir nurodo faktą, 
kad 20 metų bėgyje nebuvo lietuvio pa 
sauliečio ligoninės taryboje." Šv. Kry 
žiaus ligoninės reprezentantas, kuris 
kalba ligoninės tarybos vardu, atsilie 
pėl "Holy Cross Hospital is proud of 
its Lithuanian heritage and the sn — 
port provided through the years by 
the Chicago Lithuanian community." 
Taip, jie yra patenkinti ir didžiuojasi 
tuo, ką jie gauna iš lietuvių visuome­
nės, bet ką jie duoda? Kardinolas 
Mundelein nenurodė imti, bet tarnau­
ti! Mes gerai žinome, kad mūsų pini­
gus visi ima! To mums aiškinti nė 
nereikia.

Prieš keletą metų jaunieji mūsų 
profesionalai atgaivino merdėjančią 
Lietuvių Romos Katalikų Labdarių 
Sąjungą. Į šį darbą įsijungė dr. L. 
Sidrys, adv. S. Kuprys, inž. A. Kaz­
lauskas ir daugelis kitų. Šiuo metu 

Vasario 16 d.minėjimo metu Detroite. Publikos dalis prie stalų .
A. Sukausko nuotrauka

sąjunga turi apie 600 narių. Sąjungai 
sustiprėjus pradėta domėtis lietuvių 
sukurtomis institucijomis. Kelias bu 
vo sunkus ir duobėtas. Nežymus pro­
gresas yra atsiektas Šv. Šeimos vilo 
je. Daug blogesni reikalai yra santy­
kiuose su ligoninės administracija.

Kadangi dr. L. Sidrys šiam reika­
lui vadovauja, tai jam daugiausiai ir 
tenka. Gauna nemandagių laiškų, la ­
bai dažnai nepasirašytų. Prieš mane 
guli vieno daktaro, kuris yra ligoni­
nės taryboje, laiško kopija. Jo ištrau 
ką pacituosiu, kad nebūtų minties iš­
kraipymo, tad vertimo nedarau."In 
conclusion, I personally think you 
are an insult to the Lithuanians and 
the Medical Profession which perhaps 
might indicate the need for professio 
nal help. Your letter and article in 
Southwest News Herald are pure gar­
bage, insulting and detrimental to the 
Lithuanians." Išeitų, kad siūloma dr, 
Sidriui kreiptis pas psichiatrą. Dak­
taras, kuris naudoja tokį laiškų sti­
lių, tikrai yra "insult to any profe­
ssion" !

Reikalui įsisiūbavus, buvo spaudo­
je keletas rašinių tuo reikalu. Išsky­
rus vieną, beveik visi buvo palankūs 
dr. Sidrio užimtai pozicijai. Buvo 
pravestas nevykęs pasikalbėjimas 
per "Margutį", teko girdėti pasipik­
tinimų. Kad visuomenė būtų plačiau 
painformuota, vasario 25 d. Jaunimo 
centro kavinėje buvo sukviesti organi 
zacijų atstovai. Deja, spaudos atsto­
vai buvo užmiršti. Gal rengėjai ma­
no, kad spauda rašo ir neprašyta! Pa­
sitarime dalyvavo 36 organizacijų ats 
tovai. Į pasitarimą buvo pakviesti li­
goninės ir vienuolijos atstovai, deja, 
nedalyvavo ir į laiškus neatsakė! Pa­
sitarimą pradėjo inž. A. Kazlauskas, 
LRKLS-gos pirmininkas. Painforma­
vo apie esamą padėtį. Plačiau reika­
lą nušvietė dr. L. Sidrys. Tuo pačiu 
reikalu kalbėjo adv. S. Kuprys ir dr. 
E.Vižinas, Illinois Lietuvių Gydytojų 
Sąjungos pirm. Visų nuomonės buvo 
vienodos. Situacija yra, kaip jau bu - 
vo rašyta. Nutarta reikalauti, kad li­
goninės taryboje būtų lietuvių atsto­
vas. Kreiptis į vysk. P. Baltakį, kad 
būtų lietuviams lietuviškos Mišios. 
Ir bendrai, kad ligoninėje lietuviai ne 
būtų kampininkai. Jeigu ligoninė būtų 
meksikiečių ar juodžių, tai jie turėtų 
aiškias savo teises. Susirinkusieji pa 
siūlymams vienbalsiai pritarė.

Vakarų Europoje iki šiol didžiau­
sia aliuminio gamintoja buvo Vakarų 
Vokietija,tačiau ją baigia pralenkti 
Norvegija, pernai pagaminusi daugiau 
800, 000 tonų aliuminio.

Atitaisymas
Praeitos L. L. laidos Nr. 5, 5-ja- 

me psl. J. Vilučio straipsniuose įsi­
brovė keletas korektūros klaidų.

Str. "Am. gydytojai ir advokatai" 
2-os skilties 3-joj eil. parašyta:

Jowa, turėjo būti Iowa.
Straipsnyje apie pasaulio kalėjimus 

1-os skilties 4-oj eil.parašyta! kali­
nių; turėjo būti: kalėjimų.

2-os skilties 1-joj eil. parašyta: 
žuvies; turėjo būti: žvėries .

Už klaidas autorfų atsiprašome.
REDAKCIJA
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{pasaulyje vienas iš tūkstančio žmonių Kal6a lietuviškai...

oftr tu vienas iš jų?

lt nieku k-ėtu tauta nea.paeA.kt tavo 
tiAdiet, t-čeZot aa dvatiot tatp, 

kaip tavo kaJtba.
VYDŪNAS

VILNIAUS STUDENTŲ PAREIŠKIMAS 
DĖL LIETUVOS LAISVES

ANTANAS G KINTUS

Vilniaus Dailės Instituto studentų 
susirinkimas Įvykęs vasario 27 d., 
1989 m. priėmė sekančią deklaraci­
ją’.

Mes , Dailės Instituto studentai ne­
galime likti abejingi savo tėvynės li­
kimui ar sutikti, kad Lietuvos nepri­
klausoma valstybė būtų ribota domi-
nija TSSR sudėtyje. 1940 m., birže-

yra aneksinio režimo padarinys. At­
sakomybę neša sovietinis režimas ir 
tautiniai kolaborantai. Lietuviai nie­
kada su aneksija nesutiko. Tai pa ­
tvirtina pasipriešinimas prieš oku­
pantą. Išsivadavimo bandymai vyks­
ta ir šiandien įvairiomis formomis. 
Mes reikalaujame:

Robertas Vitas, 
politinių mokslų daktaras, skaitęs 
paskaitą Lietuvos Nepriklausomybės 
atstatymo sukakties minėjime,A LT 
Cicero skyr. surengtame. Greta sto­
vi studentas J.Mindaugas Variako- 
jis perskaitęs Lietuvos Nepriklauso-

lio 15 d., nepriklausoma Lietuvos 
valstybė buvo okupuota TSSR, pažei-

1. Atšaukimo ir panaikinimo 1939 m, mybės aktą, š.m. vasario 12 d.

džiaut 1920 m., liepos 12 d. TSSR 
ir Lietuvos sutartį. 1940 m. vėlyvą 
vasarą buvo suvaidintas "savanoriš­
kas ” Lietuvos įjungimas į TSSR . Su-

Ribbentropo-Molotovo pakto.
2. TSSR vyriausybę išvesti savo ka­

ti. Variakojienės nuotrauka

riuomenę iš Lietuvos.
Neprildausomos Lietuvos valsty- APŽVELGTA 
bės atstatymo. Jos užsienio poli-
tiką turi nuspręsti demokratiniai

VIEŠNAGĖ
AUSTRALIJOJE

daryta marionetinė vyriausybė, ku­
rios pagalba TSSR pavertė Lietuvą 
savo kolonija. Okupacinis režimas 
brutaliai suardė natūralią lietuvio 
sielą atitinkančią kultūriniams, reli­
giniams, ekonominiams ir politi ­
niams pasireiškimams ir gyvenimui. 
Stalinistai, siekdami palaužti tautos 
dvasią, išžudė tūkstančius patriotų. 
Dabartinė tragiška Lietuvos padėtis

išrinktas Lietuvos seimas.
Mes kreipiamės į visas Lietuvos 

mokyklas ir institucijas prisidėti prie 
šio pareiškimo.

R. Olšauskas - pirmininkas
V. Narbutas - sekretorius 

Susirinkime dalyvavo 200 studentų. 
Už deklaraciją pasisakė 188, susilai­
kė - 11, prieš balsavo - 1.

(ELTA)

Vasario 10 d. Chicagos Jaunimo 
Centro kavinėje įvykusioje vakaronė­
je buvo iš arčiau pažvelgta į Austra­
lijoje praėjusių metų paskutinę savai­
tę pravestas III Pasaulio lietuvių 
sporto žaidynes.

Čia pagrindinę šių žaidynių apžval­
gą, liečiančią Š. Amerikos lietuvių 
sportininkų dalyvavimą bei jų pasie­
kimus jose, padarė ŠALFASS valdy­
bos pirm. Valdas Ada m l<us. Jis pra­
džioje prisiminė kelias datas, kurios 
yra svarbios lietuvių sporto gyveni­
me. Viena - prieš 30 m. (1959 m.) 
iš P. Amerikos grįžo Š. Amerikos 
lietuvių krepšinio rinktinė. Antra - 
prieš 50 m. (1938 m.) įvyko I-ji Lie­
tuvių Tautinė Olimpiada.

Pranešėjas pradžioje akcentavo, 
jog m Pasaulio lietuvių žaidynės 
Australijoje buvo svarbios tuo, kad 
jose pirmą kartą po 43 metų dalyva­
vo Lietuvos sportininkai, pažymėda­
mas, kad tai "reikšmingas įvykis 
mūsų sporto gyvenime".

Kalbėtojas nusiskundė, kad lietu­
vių sportas Š. Amerikoje nėra numy­
lėta sritis ir jam nėra rodoma reikia 
mo dėmesio, nors pasiekti laimėji -

Moterų vokalinis vienetas atlieka programą, š.m. vasario 19 d., 
minint Lietuvos Nepriklausomybės šventę Detroite.

A. Sukausko nuotrauka

JONAS GEDIMINAS ŽAIBAS

Gyvenimas Trapus
Gyvenimas trapus kaip žiedas;
Kaip ta gležna laukų gėlė...
Ir jauno kūdikio skaistus veidelis, 
Sviti lyg žaras vakare...

Tu laimini Visatą visą, 
Ir surėdai žvaigždžių takus. 
Tave ir žmogų glaudžiai riša - 
Žmogus Tvėrėjui panašus !...

Tad nepalik kelionei vieno, 
Kada tik į EMAUS’Ą eisiu. 
Ir baigiančiai kelionės dienai, 
Tu pasilik nakvot kartu!...

Motulė jį lopšely supa, 
Dainuodama: - užmik saldžiai. 
O jaunos dienos upėm srūva, 
Jam plaukia laimė ir vargai.

Lelijos žiedas greitai vysta, 
Jaunystė viesulu - audrom praūž! 
Ir aš žinau, ji nebegrįžta, 
Antram gyvenimui žmogaus.

Kai saulė peržengia zenitą, 
Šešėlis tysta vis ilgyn... 
Ir tu jauti kaip dienos slysta, 
Ir plaukia prie ribos artyn.

Gausa dienų mažai ką sako, 
O metų skaičius - lyg viena diena...
Žvelgi dangun į Pieno taką, 
Kur juo nueitum - nežinia. (?)...

Trapus kaip melsvas lino žiedas, 
Pražysta ir subręsta pats žmogus. 
Kas tik įmynė žemėn pėdas, 
Tą šaukia žemė ir dangus...

Nepalik Kelionei 
Vieno

Per Tavo, Viešpatį, gerumą, 
Aš šioje žemėje einu...
Ir Tau manos sielos troškimą, 
Kaip atnašą širdy nešu!

Išgirsk ir mano kuklią maldą, 
Į Tavo dangų, Viešpatie, žiūriu. 
Tu laiminai mane nekartą, 
Kada ėjau dygiu keliu...

Tad nepalik kelionei vieno,
Kada tik į VILNIŲ -

AUŠROS VARTUS eisiu.
Ir baigiančiai kelionės dienai, 
TU pasilik nakvot kartu! !!

PA ULIUS KLIMA S , 
iš Rochesterio, NY, laimėjęs 12-tąją ] 
Eugenijaus Kriaučeliūno jaunimo pre­
miją. įteikimas įvyks balandžio 2 d. 
Liet. Tautiniuose namuose, Chicagoje

Valdas Adamkus duoda III pasau­
lio lietuvių sporto žaidynių įvertini­
mą jaunimo Centro kavinėje vasario 
10 d. Ed. Šulaičio nuotrauka

mai šokančio, dainuojančio ar spor­
tuojančio jaunimo vienodai svarbūs, 
o propagandiniu atžvilgiu sportininkų 
pergalės yra net pirmaujančios.

V. Adamkus nušvietė žaidynes dalj 
vavusių Š. Amerikos lietuvių sporti­
ninkų pergales, kurių jie pasiekė dau 
giau negu kitų kraštų atstovai. Salėje 
buvusieji laimėtojai buvo pristatyti 
publikai. Taip pat dėkojo S. Ameri­
kos delegacijos vadovui Vyt. Grybaus 
kui ir talkininkui R.Dirvoniui.

Kadangi žodžiais nebuvo galima 
daug ką nupasakoti, R. Dirvenis pa­
rodė iš Australijos gautą video juos­
tą apie tas žaidynes. Pati juosta bu­
vo gana ilga, tai buvo parodytos tik 
jos dalys.

IsvyKos reikalams lėšų sukėlimui 
buvo vykdyta loterija, kurios laimin­
gieji bilietai buvo ištraukti vakaro­
nės metu. Po oficialios dalies atvy­
kusieji turėjo laiko pasikalbėti su 
Australijoje dalyvavusiais sportinin­
kais bei jų vadovais prie kavos puo­
duko ar vyno taurelės.

E. S.

Kristijonas
( T^inys )

Šis veikalas lietuvių gali būti laiko 
mas sektinu poezijos ir iškalbos pa­
vyzdžiu, tuo labiau, kad jis pasižy­
mi originalumu - jame nieko nėra 
skolinta iš svetimų literatūrų".

Su vokišku vertimu Donelaičio lei­
dinį paruošė Karaliaučiaus universi­
teto profesorius kalbininkas G. Nes- 
sclmannas, kuris buvo atspaustas 
1869 m. Karaliaučiuje. Pastarasis 
kruopščiai laikėsi donelaitiško origi­
nalo, atstatė L. Rėzos praleidimus 
bei pakeitimus, giesmes vadino idi­
lėmis, apjungė jas chronologine eile, 
pradėdamas tačiau "Rudens gėrybė­
mis ".

Vien tik lietuvių kalba ir tikrai 
mokslo reikalui Donelaičio leidinį pa­
ruošė austras kalbininkas A. Schlci- 
cheris, Prahos ir Jenos universitetų 
profesorius. Atspaude 1865 m. rusų 
mokslų akademija Petrapilyje. Įdomu 
ir tuo, kad leidinys pasirodė lotyniš­
ku šriftu tuo metu, kai caro įsakymu 
lietuviški raštai tuo šriftu spausdinti 
buvo uždrausti. Leidiniui tačiau buvo 
duotas vokiškas pavadinimas t Ch. Do 
nelaitis "Litauische Dichtungen".

Populiariam reikalui, eiliniui lie­
tuviui skaitytojui Donelaičio susilau­
kėme kiek vėliau. Tilžėje 1891 m. 
M. Jankaus buvo atspausta tik viena 
dalis - "Pavasario linksmybės ". 
A. Burbos ir A. Miluko rūpesčiu JAV 
1897 m. atspausdinta "Kristijono Do 
nelaiezio rasztai". I. Šlapelis 1909 
ir 1914 m. išleido Vilniuje. M. Bir­
žiškos suredaguotas mokykloms pri­
taikintas Donelaičio kūryb os leidi­
nys, kuriame buvo įdėtos "Metų" 
tik ištraukos, nepriklausomais lai­
kais buvo atspausta tris kartus - 
1918, 1921 ir 1927 metais. Pilno re­
prezentacinio leidinio su V. Jonyno 
iliustracijomis susilaukta tik 1940 
metais.

Jį paruošė prof. J. Ambrozevičius 
Pakartotas jis buvo ir po karo Lietu­
voje. Tas pats leidinys fotografiniu 
būdu išeivių buvo atspaustas Vokieti­
joje, Offenburg, 1948 m., Žirgulio 
redaguotas ir V. Jurkūno iliustruotas 
leidinys pasirodė 1956 m. Vilniuje. 
Okupuotoje Lietuvoje? buvo išleista 
K. Donelaičio ir daugiau leidinių, aš 
jų čia nevardinsiu.

1964 m. buvo švenčiama 250 m. 
sukaktis nuo Donelaičio gimimo. Mi­
nėjimai buvo ruošiami krašte ir išei­
vijoje.

Donelaičio "Metus" butų galima 
pavadinti aprašomąja poema, kadan­
gi ji neturi vientisos fabulos. Paties 
veiksmo stūmėjas ir visos gamtos 
gyvybės centras yra saulė. Ir visi 
Metų laikai keičiasi pagal saulę tuo 
pačiu ir visi žemdirbio darbai, rū­
pesčiai bei džiaugsmai. Visa žmo­
gaus buitis glaudžiai susijusi su sau­
lės užtekėjimu ir nusileidimu.

Gamtos vaizdų atskleidimas yra 
pati esmingiausia Metų turinio dalis. 
Čia gamta ne vien fonas žmonių gyve 
nimo įvykiams, bet neatskiriama jų 
gyvenimo dalis, lemianti jų išorinę 
ir vidinę būseną. Autorius gamtą 
vaizduoja ne pašalinio stebėtojo aki­
mis, bet parodo gamtos ir žmogaus 
lygiagretumą bei priežastinį ryšį.

Metų vaizdai labai dinamiški, konk> 
retus ir nuspalvinti lietuvišku kolori­
tu. Turtingiausiai pavaizduotas paukš 
čių pasaulis '. gandras, erelis, gervi 
nas, žvirbliai, kregždės, strazdai, 
o žymiausias jų - lakštingala su save 
skambančiu vamzdžiu. Visi vaizdai 
perpinti lyriniu atspalviu, vienur 
džiaugsminga, kitur melancholine 
nuotaika. Ypatingai šiltai yra nupieš­
ti žmonių darbai: pavasario sėja, 
šienapjūtė, rugiapjūtė, mėšlavežis, 
vasarojaus valymas, bulviakasis, kū­
limas, javų vežimas į miestą ir 1.1.

Pagrindiniai veikėjai yra būrai - 
ūkininkai einą baudžiavą; aukščiau 
jų dvarų valdytojai, amtsmonai, jų 
pavaldiniai - vachmistrai, pakamo- 
rės.

O jau iš pačių būrų būdavo skiria­
mi šaltyšiai, kurie būdavo tarpinin­
kai tarp baudžiauninkų ir ponų. Pa­
tys kitataučiai kolonistai nevaizduo- 
jami, tik jaučiama jų neigiamoji įta­
ka. Paties autoriaus jausmai ir pa - 
mokymai nukreipti į būrus, ir jis 
stovi ne šalia jų, bet su jais.

K. Donelaitis ryškiai pavaizduoja 
visą buitį, smerkdamas įsigalinčius 
neigiamus papročius t tingėjimą, gir­
tavimą, keikimą, peštynes, vagys­
tes, išlaidumą. Dažniausiai tos nei­
giamybės išmokstamos iš kolonistų. . 
Tačiau smulkesnių medžiaginės kul­
tūros detalių autorius nevaizduoj a. 
Ypač gausus yra poemoje didaktinis 
elementas. Daugybė moralinių pamo­
kymų pasakomi Pričkaus, Seimo ir 
Lauro lūpomis. Bet šalia to yra ir 
praktinių ūkinių nurodymų apie pava­
sario sėją, gyvulių priežiūrą. Pata­
ria moterims rinkti žiemai riešutus,

Donelaitis
grybus...

Kaip K. Donelaičio Metuose saulė 
yra gamtos gyvybės centras, taip 
Dievas ten yra poemos centras. Die­
vas leido žmogų į pasaulį ir paskyrė 
jam vietą ir darbą. Už nuopelnus at­
lygins arba už nedorybes nubaus jau 
po mirties. Net ir visa gamta yra pa­
lenkta Dievo garbinimui. Pačioje po­
emos pradžioje yra tarsi giedamas 
himnas Dievui, kada žmogus kreipia­
si į "dangiškąjį tėtutį" nuolankia 
malda'.

Jis išryškina ponų ir būrų nelygy­
bę; ponas pasipūtęs, kaip taukai ant 
šilto vandenio plaukia, o būras nusi­
gandęs žemai lenkiasis. Bet kas gi 
atsitiktų, jei būrų iš viso nebūtų? 
Kas dirvas užsėtų, nuvalytų, iškultų, 
parduot nuvežtų?

Tačiau K. Donelaitis baudžiavos 
klausimo nesprendžia socialinėmis 
reformomis, ii’ jam nekyla mintis 
pakeisti baudžiavą geresne santvar­
ka. Jis sprendžia šią problemą gry­
nai moralinėje plotmėje. Negeruo­
sius ponus bara ir smerkia, grasin­
damas Dievo teisingumu, o gerąjį po 
ną rodo kaip sektiną pavyzdį. Bet ir 
šis būrų nuo baudžiavos neatleidžia, 
kaip pavyzdžiai Didžiojoje Lietuvoje 
Oginskiai ir kiti ponai buvo padarę.

Didžiausia Mažosios Lietuvos ne­
laimė buvo kolonizacija po skaudžių 
maro metų: ji anksti rišasi ir su 
tautine problema. Nors K. Donelaitis 
stojasi skriaudžiamųjų lietuvių pusė­
je, bet pats lietuviškumas jam svar­
bus tik tiek, kiek nuo jo priklauso 
žmonių dora. Mat iš įvairių kraštų 
atsikraustę kolonistai moraliniu atž­
vilgiu stovėjo daug žemiau už pamal­
džius lietuvius būrus.

Be jau minėtų ankstyvųjų Donelai­
čio vertimų į vokiečių kalbą, L. Rė­
zos ir G. Nesselmanno, - turime dar
L. Passarges laisvu hegzametru ver­
timą, atspaustą 1894 m. Halėje. La­
bai gerą šių dienų vokiečių kalba ver 
timą yra paruošęs Hermann Budden- 
sieg, talkinamas E.Astromsko, F. 
Bajoro, L. Steponausko ir K. Korsa­
ko. Vertimas "Kristijonas Donelai­
tis" (Die Jahreszeiten) atspaustas 
1966 m. Muenchene.

Į latvių kalbą "Metų" pirmąją gies 
mę "Pavasario linksmybės " išvertė 
K. Vatsons ir atspaude 1822-23 m. 
Mintaujos (Jelgava) kalendoriuje. Gar 
sus latvių rašytojas Janis Rainis stu­
dijuodamas Petrapilio universitete, 
buvo išvertęs kai kurias "Metų" da­
lis. Jas skaitė latvių studentams, da 
rydamas pranešimą 1885 m. apie Do 
nelaičio kūrybą. Rusų valdžiai Rainį 
areštavus, vertimai dingo. Donelaitį 
dar yra vertę S.Edžus, J. Jaunsudra- 
binš, J. Sudrabkalnis, A. Sukovskis. 
Pilnas ir tikrai geras vertimas buvo 
paruoštas P. Kalvos, išleistas 1963m 
Rygoje.

Į lenkų kalbą "Metus" proza išver­
tė M. Akelaitis ir 1861 m. jau buvo 
gavęs rusų valdžios cenzūros leidi­
mą atspausti. Nuorašą jis buvo pa­
siuntęs populiariajam rašytojui J. 
Kraszewskiui. Vertimas liko neiš­
leistas. Vėliau į lenkų kalbą "Metud1 
vertė J. Ossowski ir jų dalis "Pava­
sario linksmybės" tik po jo mirties 
buvo atspausta 1882-83 m. Krokuvos 
žurnale "Przegląd Polski". Vilnieti 
literatas K. Pietkewicz paruošė verti 
mą lenkų kalba ir jis 1933 m. buvo 
atspaustas Varšuvoje.

Rusus supažindino su Donelaičiu
M. Gorkij, kuris dar prieš I-jį Pa­
saulinį karą buvo užsimojęs paruošti 
lietuvių literatūros vertimų rinkinį, 
kuriame su "Pavasario linksmybė­
mis " turėjo būti įtrauktas ir Donelai 
tis, tačiau dėl karo.leidinys nepasi­
rodė ir vertimas liko rankraštyje. 
Pilną vertimą hegzametru paruošė 
poetas D. Brodskij, padedamas Vil­
niuje lietuvių, nes pats lietuvių kal­
bos nemokėjo. Atspaustas jis buvo 
1946 m. Maskvoje. Donelaitį į Balt- 
gudžių kalbą išvertė A. Zarickis, į 
čekų - H. Jechovas, į estų - M. Lo- 
dus. Pilnesnių bei fragmentinių ver­
timų Donelaitis yra susilaukęs ukrai­
niečių, armėnų, gruzinų, bulgarų 
prancūzų, rumunų, lotynų, hebrajų, 
jidiš, esperantų, vengrų kalbomis.

Į anglų kalbą "Metus" išvertė JAV 
Nadas Rastenis, įžanga E.Tumienės 
Viršelis ir iliustracijos V. Jonyno. 
Išleisti 1967 m. Los Angeles, Cali­
fornia.

DONELAITIS RUSU OKUPACI­
JOJE

Donelaitis, matome, yra susilau­
kęs tokio pripažinimo tautoje ir už 
jos ribų, kokio neturi dar ne vienas 
lietuvių rašytojas. Tokia gausybė

( Nukelta į 8 psl.)

6



1989 m.kovo 16 d.Nr.6 (1553 )
7

idjeL u. ne £>$WW»fSŽ&W3a
LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS 

MINĖJIMAS
E.CHICAGO IR GARY,INDIANA

East Chicagosjlndianos Amerikos nė vaikų, trėmimus į Sibirą ir apie 
Lietuvių Tarybos skyrius, vadovau - ALTo veiklą. Pasikalbėjimui vadova- 
jant ilgamečiui pirm in. Albertui Vini- vo Dan Pauls,temą paruošė Birutė 
kui, surengė iškilmingą Lietuvos Ne- Vilutienė.
priklausomybės minėjimą,kuris tę- Tą pačią dieną, 9 vai.ryto, prie 
sėsi net dvi dienas. E. Chicago miesto rotušės buvo iš-

Minint VASARIO 16-tą, Gary,IN . Iš kairės : A . Vinikas, kleboną s 
kun.dr. J. Urbonas,kalba Liet. Gen. Konsulas V. Kleiza, iš Čikagos , 
P. Visclosky ir John Krupa. Kazio Balt.nuotrauka

Šeštadienį, vasario 18 d.,per Ham 
mond radijo stotį WJOB 8:30 vai.ry­
to nuskambėjo Lietuvos himnas. Po 
to radijo komentatorius I. Lewin pra­
vedė pasikalbėjimą su Mary Ann Pro 
china ir Joseph Shea,trečios kartos 
lietuviais, apibūdino žiaurią rusų oku­
paciją, nekaįtų žmonių, neišskiriant

keltos JAV ir Lietuvos vėliavos. Vė­
liavų pakėlime susirinko apie 200 da­
lyvių, jų tarpe 40 % Amerikoje gimu­
sių, Vytauto Posto 289 ir Allied Pos­
to legijonieriai ir moterų pagelbinis 
vienetas. Visoms ceremonijoms va­
dovavo Vytauto Posto vadas A.Wai- 
chulis. Vėliavų pakėlime,tautiniais

VASARIO 16 proga, Gary ,IN , po meninės dalies Birutė Vilutienė 
įteikia gėles solistei Birutei Kemėžaitei ir muzikui Monigirdui Mo- 
tekaičiui . Kazio Balt.nuotrauka

ALDONA K. T.

Partizanui
Miškų tankmėj, kur lapas glaudžiasi prie lapo
Ir pėdas tik prabėgusio žvėries
Ant guolio samanų padėjęs galvą
Medžių pavėsy amžiams užmigai.

Ant tavo kapo niekas neuždegs žvakutės
Nepadės puokštės rožių raudonų
Tu nebuvai koks žymus karininkas
Vien tik sūnus arimų purvinų.

Tiktai artojas, kuriam žemė buvo auksas,
Neįkainuojama vertė
Nes joje ilsisi protėvių kaulai
Iš jos išaugo visa giminė.

drabužiais pasipuošusios, J. Petraitie 
nė, J. Valeikienė ir G. Navikaitė. Visi 
dalyviai sugiedojo Amerikos ir Lie­
tuvos himnus. Prasmingą, tai dienai 
pritaikytą, invokaciją sukalbėjo kun. 
dr. I. Urbonas ir kun. Kazlawski. E. 
Chicago miesto meras Robert A. pas 
trich savo kalboje priminė,kad jau 
23-čią kartą susirenkame iškelti a- 
biejų valstybių vėliavas. Tas įrodo , 
kad Lietuvai ištikimybė dar gyva. Vė­
liavų pakėlimo iškilmės baigtos legi- 
jonierių šautuvų šūvių salvėmis.Al­
lied Posto vadas ir miesto pareigū­
nas,lenkų kilmės , J. Krupa pakvietė 
visus pusryčiams,kurie vyko gražio­
je legijonierių salėje.ALTo pirmin. 
A. Vinikas padėkojo visiems už atsi­
lankymą. Užbaigai buvo sugiedota 
"God bless America". Pusryčiais,ku­
riuose dalyvavo labai daug žmonių , 
ir buvo baigtos šios dienos iškilmės.

Nepriklausomybės šventės minėji­
mas buvo pradėtas sekmadienį,vasa­
rio 19 d. .pamaldomis 10 vai.ryto Šv. 
Kazimiero bažnyčioje, Gary Indianoje 
Visus,atvykstančius į pamaldas,dvi 
lietuvaitės G. Navikaitė ir J. Rudze­
vičius, pasipuošusios tautiniais dra­
bužiais, prisegė kiekvienam po tris­
palvį ženklelį.R.Nemickas priėmė 
Lietuvos laisvinimui skirtas aukas . 
Vėliavas įnešė Kazys Baltrušaitis - 
Balt ir D.Mačytė. Vėliavas sekė 9 
Gary Lituanistinės mokyklos moki­
niai ir trijų vaikųmotina Valeikienė. 
Jie buvo tautiniais drabužiais pasi­
puošę. Eisena sudarė įspūdingą ir 
gražų vaizdą. Šv.Mišias atnašavo ir 
patriotinį pamokslą pasakė parapijos 
klebonas kun.dr.Ignas Urbonas. Si- 
vo pamoksle jis prLninė okup. Lietu­
voje Vilniaus katedrą ir garbingą jos 
praeitį. A ūką nešė A . Vinikas ir J. 
Radzevičius. Solistės Barboros Balt, 
parapijos vargonininkės, vadovauja­
mas mišrus choras gražiai pagiedo­
jo šiom iškilmėm parinktas giesmes 
Pamaldos užbaigtos Lietuvos himnu.

Akademinė dalis - minėjimas pra­
sidėjo 4 vai. po pietų tos pačios baž­
nyčios parapijos salėje.

Minėjimą atidarė skyriaus pirmin;
A. Vinikas. Vėliavas įnešė Vytauto 
Posto legijonieriai ir D. Mačytė. JA V 
ir Lietuvos himnus sugiedojo solistė 
Birutė Kemežaitė, akompanuojant Ma 
nigirdui Motekaičiui. Pledge of Alle­
giance paskaitė A. Vinikas. Toliau se­
kė meninė dalis, kurią atliko tauti - 
niais drabužiais pasipuošusi ta pati 
solistė Birutė Kemežaitė ir akomp. 
M.Motekaitis. Solistė savo gražiu 
balseliu ir pasirinktomis dainomis 
nukėlė visus,nors savo mintimis,į 
mūsų mylimą tėvynę Lietuvą, kuri 
dar tebeneša vergijos naštą. Solistė 
atliko šias dainas ; Nemunėli, muz. 
Metrikienės, žodž. J.Kmito; Šiaurės 
Pašvaistė,muz. S. Sodeikos, žodžiai
B. Braždžionio ; Karvelėli, muz. 
Sasnausko-Žilevičiaus, žodž. V. Kudit 
kos; Lakštingalos giesmė,muz. Kup­
revičiaus, žodž. P. Babicko. Bisui dar

CICERO,IL
VASARIO 16 MINĖJIMAS

Minint VASARIO 16, Cicero šauliai per Lietuvos vėliavos pakėlimo 
iškilmes prie Cicero miesto rūmų vasario 11 d. Ed. Šulaičio nuotrauka

Lietuvos laisvės ir nepriklausomy­
bės atstatymo 71-sios sukakties mi­
nėjimas, suruoštas ALT Cicero sky­
riaus, įvyko vasario 11-12 dienomis.

Šeštadienį 12 vai., tautinės vėlia­
vos pakėlimo apeigoms vadovavo sky 
riaus vicepirmininkas St. Dubauskas 
Kaip ir kasmet, turiningą invokaciją 
sukalbėjo kun. dr. Jr. Sarauskas, 
šv. Antano parapijos administrato­
rius. UI. senatorė Judy Baar-Topin- 
ka perskaitė Illinois senato proklama 
ciją, kurią ji pati parūpino. Miesto 
valdybos narys John Kociolko, per - 
skaitė Cicero prezidento proklamaci­
ją. Lietuvos trispalvės pakėlimo 
apeigas atliko Cicero jūrų šaulių kuo 
pos "Klaipėda" garbės sargyba, ku­
riai vadovavo kuopos pirmininkas 
j.š. Jz. Mikulis. Vėliavą pakėlė j. š. 
Aug. Ašoklis ir "Gen. T. Daukanto" 
j.š. A.Mikštas. Arti penkiasdešimt 
dalyvių sugiedojo JAV ir Lietuvos 
himnus. Iškilmėje dalyvavo UI. atsto 
vas Jack Kubik, Cicero Respubliko­
nų K-to pirm. Allan Carr, Berwyn 
Respublikonų K-to pirm. Charles Sle 
žak, Cicero miesto sekretorė Alice 
Darda, valdybos nariai Leo Frede­
rick ir Russell Spirek, Sveikatos de­
partamento vedėjas dr. F. Kaunas, 
Grant-Parkholme VFW 9115 posto 
komandierius Jonas Mažunaitis, 
"Gen. T. Daukanto" jūrų šaulių kuo­
pos pirm. Edm. Vengianskas, ir ki­
ti. Vėliava plevėsavo visą savaitę, 
pagal miesto valdybos nutarimą.

Sekmadienį šv. Antano bažnyčioje 
mišias atlaikė ir krikščioniškai - 
patriotinį pamokslą pasakė kun. A. 
Rutkauskas. Muz. Aid. Prapuoleny- 
tė dirigavo parapijos chorui. Daly­
vavo "Klaipėdos" ir "Gen. T.Dau-

nėjimą labai gražiai ir sklandžiai pra 
vedė kun. dr. I. Urbonas. Paskutinis 
kalbėjo Vytauto Posto legijonierius, 
ALTo vicepirmininkas ir šio minėji­
mo k-to pirmininkas Kazys Baltru - 
šaitis-Balt,kuris visiems padėkojo 
už įdėtą darbą ir gerus rezultatus . 
Tuo ir buvo minėjimas baigtas.

Lietuvos Vyčiai, Liet. Demokratų

Tu taip šią žemę pamylėjai, 
Šnabždesį nokstančių javų, 
Raudoną galvą dobilėlio 
Rytmečio giesmę vieversių.

Net ir parpuolęs dar apkabint norėjai 
Ji taip giliai įaugus tavyje 
Stingstančiom lūpomis kartojai į 
"Aš mirštu, kad tu būtum laisva".

Tamsioj nakty dangus įžiebs tau tūkstan­
čius žvakučių, 

Tavo drąsa ir meilė labiau kaip gėlės 
mus žavės,

Krauju tu savo vardą įrašei ant žemės 
veido,

Net šimtmečiai ištrint jo negalės.

padainavo Nemunėli,Nemunėli,muz. 
A 9 Bražinsko. Už patriotines dainas 
ir gražų jų išpildymą solistė ir akom 

paniatorius M.Motekaitis buvo apdo­
vanoti gėlėmis, o publika negailėjo 
jiems katučių.

Maldą sukalbėjo kun.dr. Ignas Ur­
bonas. Toliau sekė gardžiai paruošta 
vakarienė. Po trumpos vakarienės bu­
vo tęsiama toliau minėjimo progra - 
ma. Trumpai kalbėjo Gary miesto mė 
ras Thomas Barnes ir perskaitė proh 
lamaciją. Pagrindinę kalbą pasakė 
Lietuvos gen.konsulas V. Kleiza,ku­
ris dėl įvairios publikos turėjo kalbė- 
ti lietuviškai ir angliškai. Jo kalba 
buvo trumpa,bet labai pritaikyta šių 
dienų įvykiams okup. Lietuvoje. Allieč 
Posto vadas J. Krupa savo kalboje 
ragino visus vieningai dirbti ir nepa­
vargti laisvinimo darbe. Kongresma- 
nui P. J. Visclosky negalėjusiam daly­
vauti,jo tėvas,buvęs Gary meras,ta­
rė žodį ir paėmė rezoliucijas perduo­
ti sūnui. Rezoliucijas skaitė Dan Pauls 
kurios vienbalsiai priimtos. Šiais me 
tais už ilgų metų darbą ALTo veiklo­
je buvo pagerbti J. Pečiulis ir R. Ne­
micka s, įteikiant jiems žymenis. Mi-

Lyga, Tautinė S-ga, R. L. B-nė ir Liet, 
Medžiotojų ir meškeriotojų klubas ir 
kitos organizacijos, suprasdamos AL­
To veiklą skiria aukų. Šiais metais 
surinkta 1035 dol. iš organizacijų ir 
svečių.

Nepriklausomybės šventė ir ALTo 
veikla buvo aprašyta net 8 šiaur. In­
dianos laikraščiuose ir iš jų dviejuo­
se dienraščiuose. Tai vis pirm.A.Vi- 
niko nuopelnas.

Salėje dalyvavo apie 150 asmenų . 
Ypatingai matėsi daug jaunimo ir tre 
čios net ketvirtos kartos lietuvių. Ma 
tesi svečių iš Mich. A. V. Kačinskai , 
iš Chicagos A.Repšienė ir J. Bag - 
džius.Maistą gamino : U. Tavarienė, 
M.Ruzgienė, B.Ruzgienė, G. Navikie­
nė ir padėjėjos : K. Navardauskienė, 
T. Bartas ir dvi sesutės Navikaitės. 
Barą tvarkė L Tavaras. Padėka vi­
siems.Reikia pastebėti,kad pirm.A. 
Vinikas vadovauja nuo 1943 m. Pagar­
ba jam ! Esu dėkinga K.Čiurinskui 
už pakvietimą dalyvauti tokiame iš­
kilmingame ir gražiai paruoštame 
minėjime.

Dar kartą nuoširdus ačiū ’ 
Ant. Repšienė

kanto" kuopų ir veteranų posto vėlia­
vos su garbės sargybomis. Po pamaJ 
dų, minėjimui parapijos salėje vado­
vavo ALT Cicero skyriaus pirm. 
Andrius Juškevičius. Invokacijoje 
kun. Rutkauskas užgyrė teisę ir pa­
reigą kovoti už žmonių ir tautų lais­
vę. Atsistojimu pagerbti žuvusieji 
už Lietuvos laisvę ir nepriklausomy­
bę. Vasario 16-os aktą perskaitė 
stud. Mindaugas Jonas Variakojis. 
Cicero miesto proklamaciją - mies­
to tarybos narys John Kociolko . Pri 
dėdamas kelias mintis nuo savęs, jis 
pasakė, kad "nežiūrint į "glasnost" 
ir "perestroika", armija KGB yra 
pilnoje kontrolėje. Už tat svarbu lik­
ti stipriais laisvės, saugumo ir ne - 
priklausomybės principuose.

Įdomią paskaitą pateikė politinių 
mokslų daktaras ir Lituanistikos Ty­
rimų ir Studijų Centro vicepirminin­
kas Robertas Vitas. Jis apžvelgė mū 
sų istorikų, visuomenininkų ir kultū­
rininkų darbus nuo lietuviško spaus­
dinto žodžio pradžios pabrėždamas, 
jog jie padėjo tą pagrindą, kuris bu­
vo reikalingas lietuvių tautai atgimti 
ir jos nepriklausomybei atstatyti. Jų 
dėka atsirado pasiryžusių žmonių, 
kurie išdrįso pristatyti Lietuvos rei-

A. JUŠKEVIČIUS , 
ALTo Cicero skyriaus pirmininkas, 
sako kalbą Lietuvos Nepriklausomy­
bės atstatymo sukakties minėjime, 
įvykusiame š.m. vasario 12 d.para­
pijos salėje.

J. Variakojienės nuotrauka

kalus Tautų Sąjungoje ir atskiroms 
vyriausybėms ir išgavo dabartinį oku 
pacijos nepripažinimą. Pagal kovoto­
jų, likusių ok. Lietuvoje, prašymą 
- kalbėti apie Lietuvos bylą visam 
pasauliui, privalome jiems padėti.

Vėliavų tarnybai ir aukų rinkimui 
vadovavo "Klaipėda" kuopos vicepir: 
mininkas Aug. Ašoklis. Priimta ga­
na griežta rezoliucija, kurią perskai 
tė Vkt. Motušis. Sol. A. Pankienė 
padainavo keturias dainas. Tarpe 
dainų, eilėraštį "Atgimimas", gau­
tą iš okup. Lietuvos, jautriai padek­
lamavo Sofija Palionienė, vadovavu­
si meninei programai ir svečių pa­
vaišinimui. Visi dalyviai kartu su 
soliste sugiedojo "Lietuva brangi". 
Pianu palydėjo muz. Manigirdas Mo­
tekaitis. Vaišes paruošė ponios: 
Ašoldienė,^Dumčienė, Runimienė, 
Skopienė, Šabrinskienė ir Vyšniaus­
kienė.
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Lfetuv.il esame visi —
Lietiniu Fonde ar esi?

.ŪMU WEST .'9TII STREET
< HiCAGO, HUXOlS G0629

J’HOXJ : (312) 471-3!M)I>
U.S.A.

IIHUVIU FONDAS /< UIHUflNIflN FOMIION
Santrumpos: atm. įn. =• atminimo Įnašas, pavardė po dvi­

taškio = aukotojas, įm. = įmokėjo, atst. = atstovauja, asm = 
asmuo, suma po pavardės = įnašų iš viso.

1988 m. lapkričio mėn.

S x $10 Baltch-Gravrogkas dr. A. ir J , $10. Banaitis B. ir B.. 
$15; Baukys V., $30; Empakeris D., $10; Sandanavičius P. $10

3 x $20 Koncė Petras atm. įn., $20; Nakutavičius V ir O , 
$40; VVaitelienė J. atm. įn., $20.

4 x $25 Izokaitis Vincas atm. įn.: Gepneris Ju'gis, $25; Kar­
velis dr. Eleanor, $25; Lietuvių Padėkos Paminklo Fondas: JAV 
LB Palm Beach apyl., $5,715; Zylė Feliksas atm. įn.: Zylė Romas. 
$25.

2 x $30 Muliolis Algirdas ir Amanda, $100, Venclova Tomas, 
$315.

4 x $50 Balių dr. S. ir dr. D. 50 m. vedybų proga įm. Kušlikis 
Ignas ir Marijona. $650; Juodikienė Ona atm.: įm. Januška Mr. 
& Mrs. Antanas, $475; Markelis Adolfas atm.: Baras Stasys ir 
Elena, $660; Uknevičienė A., $75.

39 x $100 Balčiūnas dr. Algimantas: gimtadienio proga. įm 
Ona, Bronius ir Rytis Balčiūnai, $825; Banevičius Mykolas ir 
Danguolė; $100; Bielskus Gediminas ir Roma, $100; Butkus 
Kazimieras atm. įn.: Ulinskaitė Marija, $100; Daugirdas Jonas ir 
Ona, $100; Domanskis Romas ir Pranutė, $325; Grazis Zita. $100; 
Gureckas Algimantas ir Virginija, $200; Ivašauskienė Juzė, $200: 
JAV LB East St. Louis Apylinkė, $2,200; Kindurys Alfonsas (miręs) 
ir Ona, $4,025; Kisielius Gilius Baras: Baras Stasys ir Elena, $ 100; 
Kisielius Tadas Andrius: Baras Stasys ir Elena. $100; X, $100; 
Klova Vincas, $3,000; Krauchunas Victor atm. įn.: Krauchunas 
Marija, $200; Kriščiūnas Antanas ir Veronika, $700; Kučėnas 
Jonas ir Dalia, $500; Lopatauskas Vladas ir Vincė, $200; Masio­
nis Antanas J. ir Irena, $300; Mackus poetas Algimantas atm. įn.: 
Mackienė Marceė, $1,000; Markalonis William J., $1,100; Mickus 
Albinas ir Vanda, $200; Mitinienė Ona atm. įn.: Mitinas Kostas, 
$200; Naujokas Justinas atm. įn.: Uksienė Marcelė. $500. 
Prižgintas Vacius ir šeima, $2,800; Pupius Petras ir Zuzana, 
$1,100; Ringus dr. Edmundas, $1,300, Šalčiūnas Vincas ir Ona. 
$300; Širvinskaitė Bronė, $200; Napjus Skučas Milda, $150; Šlajus 
Juozas ir Bronė, $400; Staniulis Aras ir Irena: įm Staniulienė 
Adelė, $100; Uksas Jurgis ir Marcelė, $2,100, Ulinskienė Marija 
atm. įn.: Ulinskaitė Marija, $100; Vaitkus Andrius ir Marija, $2,600; 
Vanagūnienė Stasė atm. įn.: Vanagūnas Stasys, Jr . $500: 
Vaznelis Jonas ir Natalija, $701; Zotovas Andrea. $100.

1 x $150 Urbonavičienė Marija atm. įn.: Galloway Family $40, 
Petrulis Algis $25 ir 6 kt. asm.. $150.

9 x $200 Aidukas Antanas ir Juzė, $200; Ambrazaitis dr 
Kazys ir Marija, $6,080; Dragunevičius Rimvy 'n-- atm įn. f',? 
gunevičius Algimantas $200; Gečiauskas Mykolas u Stasė, $200; 
Kazlauskas Vitas ir Regina, $200; Malkevičius Klemensas, $1,600; 
Menkeliūnas Petras, $800; Pragulbickas kun. Juozas, $200; Ur­
ba Vytautas dr. ir Aldona, $1,660.

5 x $250 Aidis Aloyzas ir Ramutė, $1,000; Barkauskas 
Česlovas, $250; Šležas Adolfas M.D. ir Algė, $1.800; Stanaitis 
Joseph P., $250; Stanaitis Valeria G., $250

1 x $300 Grybauskas Vytenis M.D., $1,200.
* x $500 Butvydas Vincas ir Viltis, $1,000; Grikenis Bronius 

atm. įn.: Grikenienė Stefa, $500; Kručas Kazys ir Ona atm. įn.: 
Kručas Bronius ir Anelė, $500; Mickevičius Gediminas ir Zota, 
$1,500; Miliauskas Antans ir Marija atm. įn.: Kručas Bronius ir 
Anelė, $500. '

1 x $600 Brazis Algerd ir Aldona. $1,000
4 x $1,000 X, $1,000; Lietuvos i’vanorio FulgenU , ęs) 

Janonio ir žmonos Marijos stipendijų fondas: Janonis Marija, 
$26,000; Juška Petras, $3,000; Keblinskienė Kunegunda atm.: įm. 
Naujokaitis Gediminas, $1,720.

Ii viso $14,970.00

1988 m. gruodžio mėn.

I x $5 Vaitkevičius Stasys, $155.
4 x $10 Banėnas Antanas (miręs) ir Amelija, $1,615; 

Bartuškienė Aldona, $10; Šikšninė Ona $10; Tarulis Pulkerija, 
$370.

3 x $20 Ivaškienė Joana atm.: Ivaška Povilas, $320; Lands­
bergis A. ir T. $20; Matukas dr. Antanas, $1,027. 97.

II x $25 Babickas Kazys ir Marta atm. įn.: Ošlapai, $225; 
Biliūnas Roman, $25; Burstein Norman ir Sofija; $125; Daukan­
tas Bladas ir Zuzana, $450; Draugelis Arūnas ir Irena, $125; Dulkis 
Anelė, $250; Keblys Kęstutis ir Vitalija, $425; Kasparavičiūtė 
Petronėlė,v$425; Meilus P. R., $25; Šulcas Leonardas atm. įn.: 
Zaparackas A. ir Y., $25; Wolosenko Danutė, $50.

1 x $40. Navickas Peter, $250.
9 x $50 Bagdonas Kazimieras atm.: Bagdonas Petronėlė, 

$190; Dailidka Zigmas ir Valentina, $275; Griškus Kazys (miręs) 
r Aldona, $400; Idzelis Henrikas ir Salomėja, $200; Jonikas dr. 
Petras ir Ona; $475; Naudžiūtė Ingrida, $100; Naujokaitis Mykolas 
ir Elena, $255; X, $550; Shoenberg Apolonia, $50.

2 x $70 Lelienė Staškevičiūtė Laimutė atm. įn.: Liaubienė 
Staškevičiūtė Danutė, $180; Liauba Albinas VMD atm. įn.: Liau- 
ba Rimas MD, $405.

1 x $75 Paškus Antanas atm. įn.: Pajaujis Z. ir P. $25 ir 3 
kt. asm., $75.

55 x $100 Anonis Vytautas ir Danutė, $2,300; Aukštuolis 
Mečys ir Genutė, $100; Banys-Banevičius Kazimieras atm. įn.: 
Banevičius V. ir A., $100; Bernotavičienė Irena Regina atm. įn.: 
Bernotavičius Petras, $527; Brasauskas Balys ir Jane, $200; 
Budelskis Zigmas atm. 2-jų mirties metinių proga: Budelskienė 
Eugenija, $400; Bumelienė-lvinskytė Janina atm. įn.: Bumelis Ig­
nas, $500; Cibavičius Vladas atm. įn.: Cibavičienė-Cibienė Mari­
ja, $300; X, $900; Čyvaitė Birutė Regina: įm. Kamaritas Vytautas, 
$100; Čyvas Vladas ir Birutė, $400 Daujotas Feliksas ir Jusefa 

atm. įn.: Slavinskas Eugenijus ir I., $100; Durickas Stasys atm.:
(Bus daugiau)
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Kristijonas 
Donelaitis

(Atkelta iš 6 psl.)

įvairių leidinių ir monografijų. Do­
nelaičio 250 metų gimtadienio jubilie 
jaus proga pasirodė J. Rimšos, G. Jo 
kūbėno ir E. Varno pagaminti meda­
liai; V. Kaliniausko, V.Vainiaus, 
V. Jurkūno ir V. Mackevičiaus potre- 
tai; B. Vyšniausko barai jotas t pasta­
tytas paminklinis akmuo Tolminkie­
myje, kuris, deja, dabar tuo vardu 
nebevadinamas, bet suprovoslavintai 
Čistyje Prudi. Buvo jam pagaminta 
ir K. Bagdono paminklinė skulptūra, 
kurią buvo planuota uždėti ant pjedes 
talo vienoje senoje Vilniaus universi­
teto aikštelių. Tačiau tas nebuvo įgy­
vendinta ir ta skulptūra atsidūrė 
centrinių rūmų nišoje. Vakarų Vokie­
tijos laikraštis "Das Ostpreussen- 
blatt" 1980 m. sausio 12 d. yra at- 
spaudęs straipsnį apie šių dienų Ryt­
prūsių s-Kalins ka ją Oblast. Straips­
niui panaudota lietuvių ekskursijos 
įspūdžiai, kuriuos parašė Pranas 
Stiklius, grįžęs senatvei į Lietuvą iš 
JAV. Įspūdžiai išleisti 1971 m. P. 
Stiklius rašo apie to meto sugriautą 
Tolminkiemį. Ekskursantams besi­
dairant, priėjo prie jų du vyrai gele­
žinkeliečių uniformuose ir prakalbė­
jo lietuviškai. Abu sakėsi čia gyvena 
nuo 1950 m. Apie Donelaitį jie girdė­
ję, bet kur jis palaidotas nežiną. Lie 
tuviai vis dėl to, kad ir rusiškame 
Čistyje Prudi, buvusiame Tolminkie­
myje, pasiryžo jo mirties jubiliejui 
įrengti Donelaičio muziejų. Muzie­
jus jau baigiamas įruošti. Atstatyta 
karo metu sugriauta bažnyčia, kur 
dabar bus muziejus. Atstatyta zakris 
tija ir 25 m. bokštas. Viskas atkurta 
taip, kaip savo metu tą viską buvo at 
statęs Donelaitis. Darijams vadova­
vo architektas N. Kitkauskas. Done­
laičio palaikams įruoštas mauzolie­
jus.

Miamio šaulių "Aušros " kuopos 10 metų veiklos minėjimo atidarymo 
momentas.Dešinėje, šaulių uniformoje , kuopos pirmininkas Mykolas 
Vitkus .

Kaip kad matome lietuviai krašte, 
kiek iš ruso okupanto gali išspauti, 
stengiasi išlaikyti savo istorinius pa­
minklus ir visą kitą kultūrinį pavel­
dėjimą, kas palaiko tautos savitumą 
bei gyvastingumą. Dėl Donelaičio 
kultūrinio palikimo išryškinimo, jo 
vardo ir raštų išpopuliarinimo di­
džiausias nuopelnas priklauso Lietu­
vių Kalbos ir Literatūros instituto 
direktoriui K. K, orsakui. Pilnas Do­
nelaičio raštų leidinys su archyvine 
medžiaga iš 33 pusi. įvadu išleistas 
Vilniuje 1977 m. Redagavo’ K. Kor­
sakas, K. Doveika, L. Ginaitis, J. Ka 
belka ir K.Ulvydas.

Taip, prieš 200 metų mirė Done ­
laitis, bet kaip rašytojas jis gyvas 
dar ir šiandieną. Jo raštai vis susi­
laukia naujų laidų Lietuvoje ir išeivi­
joje ir yra verčiami į svetimas kal­
bas.

( pabaiga )

LIETUVIŲ KALBOS VIETININKO 
LINKSNIS

ANUPRAS TAMULYNAS

Seniau lietuvių kalboj Ijuvo keturi 
vietininko linksniai.

1) Esamasis vidaus (sode, darže),
2) Einamasis vidaus (sodan, daržan).
3) Esamasis pašalib (miškiep, tėviep
4) Einamasis pašalio (miškop, sodop)

Šiandien lietuvių kalboj pilnai išli­
kęs tik esamasis vidaus vietininkas, 
na ir dar kartais panaudojamas eina­
masis vidaus vietininkas. Kiti du vie­
tininkai liet, kalboje jau nepraktikuo­
jami. Viet. linksnio vartojimas yra 
mums aiškus, kada kalbame apie rea­
lių daiktų vietą. Bet kada kalbame 
apie žmogaus, ar kito gyvio vidines 
būsenas, susiduriame su neaiškumais 
Pvz., manyje atgimė tėvynės ilgesys 
Iš kur lietuviuose atsirado tiek daug 
ryžto ir drąsos ? Jame tėvynės meilė 
ugdė drąsą. Šiuose sakiniuose susidu 
riame su neaiškumu: kame, ar kam' 
Juk ne lietuviuose atsirado tiek daug 
ryžto ir drąsos, bet lietuviams.. „ 
Ne jame tėvynės meilė ugdė drąsą, 
bet jam tėvynės meilė ugdė drąsą... 
Ne manyje atgimė tėvynės ilgesys, 
bet man. Šiuose sakiniuose klaidin­
gai pavaitotas vietininko linksnis - 
turi būti naudininko linksnis - kam.
Ne kame, bet kam.

Kada esamasis vidaus vietininkas 
žymi vietą (darže, sode), neaiškumų 
nėra. Bet nepamirškime, kad jis ga­
li žymėti ir laiką, ypač kada vartoja­
me žyminčius laiką daiktavardžius 
diena, naktis, ruduo, žiema, vidur­
naktis , valanda ir kt. Šiuo atveju yra 
sunku išskirti, ar galininko, ar vieti 
ninko linksnį, ar kitą formą vartoti. 
Ne visur ir vietininko linksnis tinka 
laikui reikšti.

Yra pastovūs nekeičiami vietinin­
kai, žymintys žmogaus brendimą; 
vaikystėje, jaunystėje, senatvėje.

Apibendrinti laikotarpiui; dabarty­
je, ateityje, praeityje, senovėje ir 
sausyje, balandyje.

Metų laikams žymėti - vartoti ga­
lininko linksnį: pavasarį, vasarą, 
rudenį, žiemą, bet nevartoti pavasa­
ryje, vasaroje, rudenyje, žiemoje.

Žymint savaitės dienas ; pirmadie­
nį, antradienį ir kt. vartoti galinin­
ko linksnį, bet ne pirmadienyje, 
antradienyje ir kt.

Nevartoti: ketvirtuose metuose, 
trečioj minutėj, tame laike, bet ket­
virtais metais, trečią minutę, tuo 
laiku.

Galininko linksnis vartojamas pa­
ros dalių laikui žymėti. Pvz., rytą, 
dieną, vidudienį, naktį. Išskirtini 
žodžiai ryte, vakare - abu vartotini, 
reiktina vartoti vietoj ryte - rytą. 
Kare (per karą) žūsta daug žmonių. 
Tokiame šaltyįe (per tokį šaltį) jis 
nušalo kojas. Šiuose sakiniuose kare

(per karą), šaltyje (per šaltį) lygiai 
vartotini: viet. linksnis, ar galinin­
ko linksnis su prielinksniu per.

Ryte, ar ryto? Septintą valandą ry 
te ėjau į darbą, ar septintą valandą 
ryto - teiktina vartoti septintą valan­
dą ryto.

Klaidingai vartojami spaudoje laito 
vietininko linksniai.

Akimirkoj, bėgyje, eigoje, laiko­
tarpyje, laiko bėgyje, savaitės bėgy­
je, metų trukmėj, valandos eigoj ir 
kit. Šiais atvejais nevartoti laiko vie 
tininko - jo vietoje vartoti galininko 
linksnį. Pvz., akimirkoj - per aki­
mirką, savaitės eigoj - per savaitę, 
laike metų - per metus, nepraėjus 
metams, laike susirinkimo - per su­
sirinkimą, susirinkimo metu. Skolą 
išmokėjau penkerių metų laikotarpy­
je - per penkerius metus. Jis savo 
trumpame gyvenime - per trumpą 
gyvenimą tik vargą matė. Laike pas­
kaitos Jonas užmigo - per paskaitą, 
paskaitos metu. Šimtmečių eigoj for­
mavosi mūsų tautos istorija - slen­
kant šimtmečiams, per šimtmečius. 
Sezono eigoj (- per sezoną) įvyko 
daug pakitimų. Laiko bėgyje ( - ka­
da nors) ir aš būsiu turtingas.

Būdo vietininką dažniausiai keičia 
tinkamesniais posakiais. Pvz., Krė­
vės raštai parašyti lietuvių kalboje 
aukšto stiliaus lygyje ( -lietuvių kal ­
ba ir tobulu stiliumi). Lietuvių jauni­
mą reikia auklėti tautinėje dvasioje 
( - tautine dvasia).

Dalį būdo vietininkų nekeičiame, 
kada jie yra įprasti ir neturime 
jiems taisyklingesnių pakaitalų. Pvz, 
mano mergelė, laisvėj auginta ik 
pusrytėlių nepažadinta. Jau ketvirtą 
dešimtmetį gyvenu meilėje ir vieny­
bėje su savo vyru. Varge gimė, var. 
ge augo, kapuose surado ramybę.

Mūsų spaudoje dažnai vartojami 
netikę vertiniai kaip būdo vietininkai;

Esmėje, pagrinde, principe, dau­
gumoje, pilnumoje, tikrumoje, visu­
moje ir kt.i Tai vertiniai iš si. kalbų 
Juos keičiame savais prieveiksmiais 
ar tinkamais žodžių junginiais. Es­
mėje - iš esmės, pagrinde - kas 
svarbiausia pasakyta, daugiausia. 
Principe - iš principo. Pvz., Jie dar 
gumoje (daugiausia) yra geri žmonės, 
Darbas pilnumoje ( - visai, visiškai) 
įvykdytas. Tikrumoje (iš tikrųjų, iš 
tiesų) čia buvo daug žmonių. Visumo. 
je ( - apskritai, iš viso) jie įvykdė 
savo sumanymus.

Būvio vietininkus, kuriuos galima, 
pakeičiame taisyklingesnėmis kons­
trukcijomis. Dažniausiai galima juos 
pakeisti vienu būdvardžiu arba daly­
viu. Pvz., Olimpiadoj lietuviai spor­
tininkai buvo geroje formoje ( - buvo

geros formos, gerai pasiruošę). Jis 
buvo neblaiviame stovyje ( - neblai­
vus, girtas). Jis blogai gyvena, bet ■ 
negeresnėje padėtyje yra ir jo kaimy­
nai ( - bet negeresnė ir jo kaimynų 
padėtis - gyvenimas). Čia būvio vie­
tininkas pakeistas vardininko links­
niu.

Įvardžiai kas, tas netinka būviui 
reikšti.

Pvz., kame dalykas ( - kas yra, 
kaip yra). Kame reikalas(- kas atsi­
tiko, įvyko?) Reikalas tame ( - rei­
kalas toks), kad jis serga. Kame jis 
kaltas ( - kuo?). Tame jis kaltas 
( - tuo jis kaltas), lead neatvyko.

Galininko, ar vietininko linksnis?
Čia turime keturis sakinius. Vaikš 

čiojame sode, arba galima pasakyti: 
vaikščiojame po sodą. Medžiai auga 
lauke, medžiai auga ant lauko. Vai­
kai bėgioja lauke, vaikai bėgioja po 
lauką, ir vaikai bėgioja laukais. (Įnag 
links). Žąsys plaukioja upėje, žąsys 
plaukioja po upę.

Visais atvejais: miške, ar po miš­
ką, lauke, ant lauko, ar laukais, sa­
kiniai yra tikslūs. Kurį linksnį pavar 
toti, tai jau priklauso nuo rašančiojo. 
Bet vis dėlto teiktina pirmenybė vie­
tininko linksniui, nes jis patogesnis 
be prielinksnio ant.

Namie, ar namuose?
Namie yra prieveiksmis - namuose 

daiktavardis. Namie nekaitomas. Ne­
reikia jų sutapatinti. Jų reikšmę ge­
riausiai suprasti, kada žodis namie 
yra sakinyje. Pvz., Visur gerai, na-? 
mie geriausia. Namie bėda su vai­
kais, mieste su ubagais. Eina jautis 
į upę gerti, pilvą palieka namie. (Mi& 
lė - užvalkalas). Jam ne viskas na­
mie. (Apie nepilnaprotį žmogų pasa­
koma).

Žodžio namie reikšmė kai kuriose 
Lietuvos vietovėse (Brž. ir Sim.) bu­
vo vartojama prasme namo, į namus. 
Pvz., Petras palieka gyventi mieste, 
o aš grįžtu namie (namo, į namus. 
Girioj augęs ir žaliavęs, parėjo na­
mie būti (Mintuvai, Sim.). Aš namie 
(į namus) važiuoju.

Aš gyvenu savo namuose, bet ma­
žai būnu namie. Šis sakinys parodo 
skirtumą žodžio namie ir namuose.

Kur kiek automobilių?
Didieji pasaulio miestai susirūpi­

nę vis didėjančiu automobilių skaičių 
mi.Automobiliai užkemša gatves ir 
labai užteršia orą. Privačių automo­
bilių daugiausia turi Amerika. Kiek­
vienam tūkstančiui gyventojų 1986 m. 
teko po 562 automobilius. Antroje vie­
toje eina Vakarų Vokietija su 441, to­
liau Didžioji Britanija su 325 ir Ja­
ponija su 237 automobiliais.

Japonai iš tų keturių valstybių dau 
giausia naudojasi autobusais ir trau­
kiniais, po jų eina vokiečiai,britai ir 
mažiausiai tomis "viešojo transporte 
priemonėmis naudojasi amerikiečiai.

Didžiausia Amerikos ir viso pašau 
lio automobilių gamintoja yra Gene­
ral Motors bendrovė. Pernai jos pel­
nas pakilo 36 % ir siekė 4. 9 miliar- 
dų dol. Didžiausia to pelno dalis atė­
jo iš GM operacijų užsieniuose, pa­
čioje Amerikoje GM automobilių žmc 
nės perka mažiau negu anksčiau.

* * *
Švedijoje nežinia kodėl yra gan 

daug viengungių. Sakoma, kad jie nu­
sivylę per daug "išlaisvintomis" sa­
vo merginomis. Labai populiaru par­
sivežti nuotakas iš Azijos kraštų. Ne­
seniai Švedijos moralės ir įstatymų 
sargai nusprendė,kad iš Azij os per 
paštą importuoti merginas yra lega­
lu ir moralu.Manoma,kad tokių nuo­
takų ateityje bus daugiau,nors daug 
švedų tokią madą kritikuoja.

8

Lfetuv.il


1989 m.kovo 16 d. Nr. 6 ( 1553 )
9

Laiškas LAISVOSIOS LIETUVOS
Redakcijai

Kai knyga pasirodė spaudoje,didžio­
ji spauda ir TV apie reikalą nutilo , 
lyg jos nebūtų,nors iki 1975 metųiše 
jo jos net 9 laidos, viso 285,000 eg­
zempliorių. Deja, kadangi perdaug

LIETUVIU MEDŽIOTOJŲ IR 
MEŠKERIOTOJŲ KLUBO VEIKLA

Pagirtina,kad L. L. šių metų vasa 
rio 2 d. laidoje tilpusiame straipsny­
je "Amerikos Karo Nusikaltimai " 
primenama Nicolas Bethell knygą 
"The Last Secret ".kurioje aprašo­
ma buvusių Sovietų karių ir piliečių 
šiurpus prievartinis gražinimas į 
Stalino nagus. Gal būt todėl, kad JAV 
" pagarbioji spauda" nerašė ir nera­
šo anuos gėdingus įvykius,labai ma­
žai apie tai rašyta ir išeivijos lietu­
viškoje spaudoje.Todėl galima su­
prasti, jog ano L. L. straipsnio auto­
riui "J. VSTS" šis gėdingas sąjungi­
ninkų nusikaltimas prieš žmoniją at­
rodė naujiena.Jis.net padarė nevi­
sai tiesai atitinkantį pareiškimą ; 
"Kyla klausimas - kodėl iki šiol ne­
beišdrįso kelti viešumon JAV karo 
nusikaltimų nei jokia organizacija , 
nei jokia institucija,nei joks asmuo?

Todėl matau reikalą patiekti kai

kurių faktų,kurie turėtų pakeisti s- 
traipsnio autoriaus ir L. L. skaitytoji 
nuomonę. Pirmiausia, jau prieš 30 
metų buvo "asmuo",kuris tą klausi­
mą iškėlė manuskripte apie genero­
lo Dwight D. Eisenhower karjerą.Tas 
asmuo buvo Robert Welch, John Bird 
Society steigėjas. Kadangi jis tame 
manuskripte pakaltino gen.Eisenho- 
werį kaipo tiesioginiai atsakingą už 
įsakymą panaudoti prievartą "Opera­
tion Keelhaul" vykdyme, pats Robert 
Welch ir jo įsteigta organizacija bu­
vo atšiauriai puolami įsiutusios kai­
rės ir jos paveiktų liberalų. Robert 
Welch,kad nutildžius spaudoje sklei­
džiamus iškraipymus skelbiant jo 
asmeninio manuskripto dalis, 1963m. 
paskelbė Eisenhowerio biografiją k-_ 
nygoje "The Politician". Priverstinė 
deportacija buvo aprašyta atskira - 
me skyriuje "Operation Keelhaul" .

"dypukų" vengė,ar net bijojosi ryšių 
su Amerikos antikomunistais,mažai 
kas mūsiškių tą knygą tėra skaitęs. 
Po 10 metų ( 1973 ęu ) išėjo Julius 
Epstein knyga "Operation Keelhaul" 
aprašanti prievartinį pabėgėlių iš­
davimą Sovietams,kurs nesibaigė ka 
ro meto išdavimais. (Prisiminkime 
Simo Kudirkos atvejį tarp kitų.)

Deja, ir ši knyga (kadangi apie 
bendradarbiavimą su sovietais) ne­
susilaukė jokio dėmesio didžiojoje , 
daugumos mūsų inteligentų skaitomo 
je, spaudoje. Tad ir apie ją mažai kas 
težino. Liberaliniai " ayatollos" ne­
įsileido jos į didžiuosius knygynus , 
kaip ir daugelį kitų antikomunistinių 
knygų. Kaip ir "The Politician", "O- 
peration Keelhaul" knyga daugiausia 
buvo platinama per American Opi - 
nion knygynus, kurie yra John Birch 
Society padalinys.Reiškia,kad " J. 
VSTS" ne visai teisus teigdama s,jog 
"nei jokia organizacija" nedrįso to 
klausimo kelti viešumon. Tarp kitko, 
apie "Operation Keelhaul" buvo daž­
nai rašoma ne tik John Birch Society, 
bet ir kitoje konservatyvioje JAV s- 
paudoje. Net,kiek prisimenu, Laisvo­
joje Lietuvoje.

Tai gal yra dar vienas įrodymas , 
jog mums reikia praplėsti savo aki­
račius sekant ir dešiniąją JAV spau­
dą. Prenumeruodami ją.paremsime 
JAV antikomunistus ir tuo pat metu 
atitrauksime savo paramą prenume- 
^tomis nuo kairiosios,mums ne - 
draugiškos,spaudos.

Su pagarba ,
E. Apulskaitė

East Chicagos, Ind. M. M. Klubas 
- tai organizacija, kurioje nėra nei 
didelių nei mažų, visi nariai yra ly­
gūs, visi reikalingi. Šių metų sausio 
22 d. buvo užbaigti 24—ji veiklos me­
tai.^ Metinis narių susirinkimas įvy­
ko Šv. Kazimiero salėje, Gary India­
noje. Dalyvavo 24 nariai. Susirinki­
mą 11.30 pradėjo ir vadovavo pirmi­
ninkas Antanas Vilutis. Susikaupi­
mu pagerbti ir prisiminti mirusieji 
klubo nariai. Susirinkimą pravedė A. 
Vilutis ir sekretoriavo Alex Navar- 
dauskas. Protokolas, kurį perskaitė 
A. Navardauskas, priimtas be pakei­
timų. A. Vilutis pranešė apie Įdubo 
veiklą. Valdyba per savo kadenciją 
turėjo 5 posėdžius, vieną gegužinę 
gamtoje ir tradicinį rudens balių Jo­
nynų Salėje Chesterton, Ind. Nega­
vusi pritarimo bei pagalbos, valdyba 
buvo priversta kreiptis į kitas orga­
nizacijas, kad balius pasisektų. Dė­
kojame visiems čikagiškiams, plati­
nusiems loterijos bilietėlius r E. Kum 
drotienei, P. Peškaičiui, Ramanaus­
kienei Anelei už padovanotą lietuviš­
ką raguolį, o taip pat Anelei ir Čiče- 
liui už pravedimą loterijos. Padary­
tas pelnas paskirstytas Amerikos Lie" 
tuvių Tarybai ir Šv. Kazimiero Para,- 
pijai. Iždininko W. Juškew praneši­
mas parodė, kad metai praėjo su pel- 
nu. Revizijos Komisijos aktą perskai 
tė R. Nemickas. Pirmininkaujančiam 
atsistatydinus buvo prašoma siūlyti 
naujai valdybai kandidatus. Bet jų 
neatsirado. Vieni staiga pavirto "li­
goniais ", kiti nepaisant, kad gyvena 
gana nerūpestingas pensininko dienas 
pranešė, jog neturi laiko. Dar kiti 
bijojo, kad valdyboje reikės truputė­
lį padirbėti, pasakė jokių įsipareigo­
jimų nenorį. Tegul, sako, kiti dirba.

Susidarius nemaloniai padėčiai, rei 
kėjo ieškoti kelio, kaip iš jos išbris­

KRIKŠČIONIŲ DEMOKRATŲ SĄ­
JUNGOS AUGIMAS

ti. Po pertraukos ir ilgesnių diskusi­
jų, susirinkimas pavedė buvusiam 
valdybos pareigose Alex Navardaus- 
kui kaip nors valdybą sudaryti. Į val­
dybą patys pasisiūlė Alex Degutis, 
Antanas Kamstaitis ir C. Navardaus- 
kienė. Kontrolės komisija sutiko dar 
vienus metus padirbėti. Negalime 
paslėpti fakto, kad mūsų nedidelė ko­
lonija yra labai susiskaldžiusi, ko 
mums visai nereikia. Kadangi buvusi 
nemaža ir stipri East Chicagos Šv. 
Pranciškaus parapija pradėjusi veikti 
nevieningai, buvo uždaryta, o bažny­
čia nugriauta. Pasimokykime iš pra­
eities. Būkime vieningesni, gerbki­
me tuos, kurie dirba, jiems padėki­
me, ir Dievas padės. Nuolatiniame 
darniame darbe ir veikloje glūdi mū­
sų pasisekimai.

Sklandžiai ir nuoširdžiai išspren­
dus visus dienotvarkės klausimus,pir 
mininkaujantis pakvietė visus daly­
vius prie Onutės Juškiew paruoštų 
vaišių.

Po savaitės laiko, valdyba parei­
goms pasiskirstė sekančiai: Valdy­
bos pirm. Alex Navardauskas, vice 
pirm. Walter Ruzgą, sekretorius Ka­
zys Balt, iždininkė C. Navardauskie- 
nė, parengimų vadovas - Richard Ma 
čys ir valdybos narys Antanas Kams­
taitis. Nauji nariai, kurie pareiškė 
norą įstoti į klubo bičiulišką šeimą : 
Aldona Uždavinys, Sam Vician, Joe 
Petritis, Petras Paulson, Ona Jasie- 
nė ir John Bartos. Sekančiame posė­
dyje svarstyti kur ir kada turėsime 
vasaros parengimus.

Nariai, kurie neužsimokėję nario 
mokestį, malonėkit tai atlikti, pri­
siųsti klubo iždininkei - Carrie Na­
vardauskas - 2894 Tecumseh Street 
Portage, Indiana 46368.

Tegul meilė Lietuvos dega mūsų 
širdyse!

- A -

Vasario 16 d., 1989 m. atgaivinta 
Lietuvių Krikščionių Demokratų Są­
junga nepaprastai stipriai auga ir 
stiprėja bei plečiasi. Jau yra skyrių 
įvairiuose miestuose ir miesteliuose 
Jiems yra ypatingai sunku, nes ne --
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Jonas A.GIBAITIS
ADVOKATAS

TELEFONAS: 776-8700

6247 So.KEDZIE AVE. CHICAGO IL 60629
—XX-------------xx-------------xx-------------XX XX~ ' XX XX------------ xx—

gauna jokios Vakarų spaudos. Gauna 
žinių iš Vokietijos laikraščių, bet 
kartais net ateina lietuviški laikraš­
čiai per Vokietiją. Norėtų gauti Va­
karų spaudos, kuri juos geriau pain­
formuotų apie įvykius.

(ELTA)

Informaciją apie dalyvavimą paro­
doje, žinias katalogo sudarymui, bei 
fotografijas ekspozicijai prašome siip 
ti iki GEGUŽĖS 31 dienos adresu i

S. PAUKŠTYS, LITHUANIAN PHO­
TO ART SOCIETY.
UNIVERSITETO 4, VILNIUS 232600 
LITHUANIA, SU.
Informaciją apie šią parodą galima . 

gauti telefonu 610642 Vilniuje.

A. VILIMAS 
MOVING

Tel. 376-1882 ar 376-5996

TALMAN Grocery
NAMIE GAMINTAS LIETUVIŠKAS MAISTAS

KEPSNIAI
UŽSAKYMAI PRIIMAMI PARENGIMAMS IR

VESTUVĖMS ., ... .
avininkai •_ M.L.Kupcikevičiai

2624 West Lithuanian Plaza - -
Court, Chicago,Ill.60629 Tel.434-9766

sAvmm RESTORANAS
Juzė Augaitienė

2447 West LITHUANIAN PLAZA COURT
/ 69-th str./ Tel.925-1123

Chicago.Ill. 60620SVEIKAS LIETUVIŠKAS MAISTAS
Atidaryta kasdien.atremontuotos vidaus 
patalpos,padaugintas stalų skaičius.

& Atsilankę - įsitikinsite. **

midland Padarai
Savings and Loan Association

70 metų aptarnauja lietuvius
Indėliai iki $100,000.00 

Apdrausti Federalinės valdžios

MARQUETTE PARK
2657 WEST 69th STREET 

925-7400

BRIGHTON PARK
4040 ARCHER AVENUE 

254-4470

BRIDGEVIEW
8929 S. HARLEM AVE 

598-9400
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'lietuviu išeivijos
FOTOGRAFIJA“

Lietuvos Fotografijos meno draugi­
ja, kartu su "Tėviškės" draugija, 
siekdamos plėtoti kultūrinius ryšius 
su Lietuvos išeivija, taip pat 150 -ųjų 
fotografijos atsiradimo metinių proga, 
organizuoja svetur gyvenančių lietuvių 
fotografų apžvalginę parodą "LIETU­
VIU, IŠEIVIJOS FOTOGRAFIJA".

Šią parodą numatome atidaryti 1989 
m. lapkričio mėn. Vilniaus Dailės pa 
rodų rūmuose. Vėliau paroda bus eks 
ponuojama ir kituose Lietuvos mies­
tuose.

Kviečiame dalyvauti visus lietuvius 
fotografus.

Galima siųsti neribotą skaičių juo­
dai - baltų, arba spalvotų meninių, 
taip pat dekoratyvinių, reklaminių fo­
tografijų.

Fotografijos turi būti nepaklijuotos. 
Fotografijų formatą galima pasirinkti 
laisvai.

Kadangi ruošiama apžvalginė paro­
da, fotografijų temos gali būti įvai­
rios, tačiau mums labai įdomu būtų 
pamatyti ir vyresniųjų fotografų nuo­
traukas, darytas dar Lietuvoje, per­
skaityti tų nuotraukų komentarus, pa­
aiškinimus.

Mes norėtume paruošti ir išleisti 
parodos katalogą. Šiam tikslui reika­
lingi fotografijų kataloginiai duomenys 
- autoriaus vardas, pavardė, fotogra 

fijos pavadinimas, fotografavimo me­
tai, taip pat autoriaus portretas. Įdo­
mu būtų sužinoti ir dalyvaujančių pa­
rodoje biografinius faktus - gimimo 
datą, gimimo vietą, kur autorius mo­
kėsi, kur dirba, kur gyvena, nuo ka­
da dalyvauja parodose. Prašytume da 
lyvių atsiųsti parodų, kuriose teko da 
lyvauti, Imtai ogus. Jais papildytume 
ekspoziciją.

Illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Skaitykit ir Platinkit

LAISVĄJĄ LIETUVĄ

1 DAINA fg RESTORANAS ,SALĖS |
<| BANKETŲ SALĖS ATIDARYTOS 7 DIENAS SAVAITĖJE

nuo 8 vai. r. - 8 vai. vak.RESTORANAS atidarytas 8v. r. iki £>
8 vai. vak. , pirmadieniais uždaryta. £>

Kviečiame visus atsilankyti į DAINOS restoraną. q § į
J 2656 W.71-st St Elizabetht-MarionCzubiak* 

Chicago,II.60629 Tel.312/434-9666

2433 W. LITHUANIAN FLAZA COURT, CHICAGO, II. 60629

IkMMaaaaiiiaaaaaBANTANAS PLIENIS
.... - ■ - . — , u—, ■■ — |

S

I

A & L INSURANCE AGENCY phone:
4651 So.Ashland A ve..Chicago,II.60609
RealEstate-MortgageLoans -Income 

Taxes
Turime ligos draudimus svečiams iš Lietuvos ir 

kitų kraštų. Gaisro, automobilių, gyvybės, ligos ir 
kiti draudimai . income taxes

notary PUBLIC Aleksas Lauraitis

į
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Aleksas Lukšys, Chicago 30.00 
Lietuvių Karių Veteranų S-ga 
"Pamovė",Detroito sk. 20.00
Augustinas Ašoklis, Berwyn 10.00
Jonas Purtulis, St. Petersburg 10.00 
Antanas Švitra, Austin 10.00
V. Šerkšnys,Canada 5.00
Antanas Marma, Chicago 5.00
Algirdas Gustaitis, Los Angel. 20.00 
Gediminas Biskis,Clarendon

Hills 10.00 
Juozas Gasperas,Chicago 10.00 
Pranas Dauginas, Canada 10.00 
K. Kikutis, Collinsville 10. 00
J. Stanaitis, Toronto 10.00
■Rokas Petkevičius, Lewinston 5.00 
Alex Navardauskas, Portage 5.00 
Bronius Zeikus, Crownsville 10.00 
Bronius Žemaitaitis, Los Ang. 5.00
K. šidla uska s, St. Petersburg 5.00
Begina Schwarz,Cleveland 5.00 
Edward Bazenas, St. Petersburg5. 00 
A . Sukauskas,Dearborn 10.00 
Stasė Palekienė, Chicago 5.00 
Justinas Švelnys, Brooklyn 5.00 
Algirdas Vaitiekaitis,Detroit 5.00 
A. Krinickas.Maspeth 5.00
Br. Keburis, Canada 5.00

Visiems aukotojams nuoširdžiau­
siai dėkojame !

Mums rašo :

- Perskaitęs Jūsų leidžiamo laik­
raščio du paskutinius numerius,pa­
darė man gerą įspūdį. Žinoma,tokie 
bendradarbiai kaip Jonas Vasaitis , 
Dr. Jonas Kunca, Povilas Žičkus, Vi­
lius Bražėnas yra patyrę žurnalis­
tai. parašo straipsnius,kokius kituo­
se laikraščiuose nerašo. Pvz.: Jal­
tos susitarimas su Stalinu ir kitokius 
rimtus ir aktualius straipsnius. To­
dėl prašau ir man siuntinėtį Laisvą­
ją Lietuvą.

Reiškiu pagarbą,
J. Remys

Geriausia dovana
Prof. A. VOLDEMARO Raštai

I ir II tomas

MIELI SKAITYTOJAI, prašome įsigyti šiuos du tomus ir kitiems 
pasiųsti kaip dovaną, tuo pa remsite LAISVOSIOS LIETUVOS kny­
gų leidyklų.

I ir n tomo kaina tiktai $ 20.00. Kanadoje $ 25.00 US.

Lietuvos atgimimo Sąjūdžio išleistos premijuotos knygos ;
1. J. Gliaudą - Aitvarai ir Giria................................................ $ 4.00
2. A.Kairys - Ištikimoji Žolė.................................................... $ 4.00
3. A. Baronas - Vėjas Lekia Lyguma........................................

Kitos knygos :
$ 4.00

4. St.Jakubickas - Kas Yra Lietuvos Atgimimo Sąjūdis.... $ 5.00
5. St. Jakubickas - Dienos Įvykių Sūkuriuose 1915-1986. ... 

( Gyvenantys Kanadoje St. Jakubicko knygas užsisako 
šiuo adresu: V. Jakubickas, 254 Connaught Ave. .Delhi, 
Ontario N4B 1L4, Canada)

$10. 00

6. V. Bražėnas - Sąmokslas Prieš Žmoniją.......................... $ 2.50
7. M. Blynas - Lietuvos Senovės Paminklai............................ $ 10.00
8. M. Blynas - Nostradamus ir Pranašystės. . « ■ • . . , $ 5.00
9. M. Blynas - Lietuvos Reikalais............................................ $ 6.00

10. M. Blynas - Gynybinių Vilniaus Sienų nugriovimas..........
( Vertimas )

$ 3.00

11. M. Blynas - Tikroji Praeitis................................................ $ 6.00
12. M. Blynas - Lietuvos Senovės Palikimas.......................... $ 5.00
13. Valerijonas Šimkus - Atsiminimai I dalis........................ $10.00
14. Valerijonas Šimkus - Atsiminimai II dalis (bus išleista)
15. B.Kemežaitė - Sudiev ! Aš Išeinu................................... $ 4.00
16. A.Kašiūbienė - Žirgeliai ( Eilėraščiai ).......................... $ 2.50

Prašau užpildyti ir iškirpus pasiųsti LAISVAJAI LIETUVAI, 
2618 West 71-st Street, Chicago,IL 60629.

Siunčiu $ 20 metinę prenumeratą ir prašau siųsti LAISVĄJĄ 
LIETUVĄ.

Siunčiu $ .... už nurodytas knygas................................................

Vardas ir pavardė ....................................................................................
Numeris ir gatvė......................................................................................
Miestas,valstija ir pašto zona................................................................

Tikrų Šiaudų 
Paveikslų Paroda
Balzeko Lietuvių kultūros muzieju­

je, 6500 S.Pulaski Rd., kovo 17 d., 
penktadienį, 7 v.v. bus atidaryta tik­
rų šiaudų paveikslų, sukurtų Uršulės 
Astrienės iš Grands Rapids, Michi­
gan, paroda. U.Astrienė, labai kury 
binga meno mylėtoja, ypač semdama 
si daug idėjų iš tradicija turtingos 
lietuviškos tautodailės, yra tikra 
margučių, Kalėdinių šiaudinukų ir 
dekoratyvinių tikrų šiaudų paveikslų 
žinovė. Ji jau nu 6 m. amžiaus dažė 
margučius senovišku būdu - svogūnų 
lukštais ir margino kaišytiniu būdu.

U.Astrienė gimė Lietuvoje, bet gy 
vena JAV-ėse jau nuo 1949 m. Savo 
paveikslams ji vartoja kviečių ir ru­
gių šiaudų įvairias liekanas, jas su­
karpo, mirko, lygina ir suklijuoja 
ant spalvingo fono, kad sukurtų lietu­
viškais motyvais originalų kūrinį.

U. Astrienė mokė ir demonstravo 
savo anksčiau minimas meno šakas 
įvairiomis progomis daugely įstaigų 
per visą šį kraštą, įskaitant ir Bal­
zeko Lietuvių kultūros muziejų. Jo­
sios darbai buvo išstatyti Grand Ra­
pids Meno galerijoje, Annhurst kole­
gijoje, Michigan State universitete 
ir 1.1. Ji taipgi turėjo savo individu­
alias parodas Balzeko Lietuvių kultū­
ros muziejuje ir Čiurlionio galerijo­
je Chicagoje. Žinomi meno rinkėjai 
visame šiame krašte yra įsigiję jo­
sios darbų.

Spauda nepagailėjo jai dėmesio ir 
aprašė josios darbus teigiamai. "Chi 
cago Tribune", "Chicago Daily 
News", "Grand Rapids Herald", 
"Grand Rapids Press", "Draugas"

- Skaitau Jūsų mielą laikraštį ir 
džiaugiuosi,kad yra tokių spaudos 
pionierių,kaip Laisvosios Lietuvos 
kolektyvas su meile ir pasišventimu 
savajam kraštui ir lietuvių tautai.

Reiškiu pagarbą ir padėką , 
Inž. A. Bertulis 

ir kiti dienraščiai teigiamai recenza­
vo jos parodas.

Parodos atidarymas įvyks kovo 17d 
penktadienį, 7 v.v. muziejaus meno 
galerijoje. Po atidarymo vaišės. Pa­
roda tęsis ligi balandžio 15 d. Muzie­
jaus ir meno galerijos valandos kas­
dien nuo 10 v. r. iki 4 v.p.p., penk­
tadieniais 10 v.r. iki 8 v.v.

Dėl platesnių informacijų skambin­
ti Valentinui Ramoniui ar Patricijai 
Bakūnienei tel. (312) 582-6500.

Amerikos Lietuvių 
Komercinių Rūmų

Pranešimas
Amerikos Lietuvių komercijos rū 

mai suteiks šiais metais stipendijas 
penkiems ar šešiems moksleiviams.

Jas gauti turi teisę lietuvių kilmės 
aukštesniąsias mokyklas baigiantieji 
moksleiviai bei pirmo kurso kolegijų 
studentai.

Stipendijos (scholarships) bus ski­
riamos jaunuoliams, atsižvelgiant į 
jų moralinius, tautinius ir religinius 
privalumus bei jų patarnavimus mo­
kyklai, bendruomenei ir bažnyčiai. 
O taip pat akademinį pranašumą ir fi­
nansinę būklę. Prie pareiškimų turi 
būti pridėti paskutiniosios mokyklų 
ar kolegijų rekomendacijos.

Rūmų pirmininko Jono Vaikučio ži­
niomis finansinę pagalbą yra gavę 
121 studentas, nuo tos programos 
pradžios, kai ji buvo įsteigta 1964 
metais.

Stipendijos bus patiektos šių Rūmų 
metinio banketo metu gegužės mėn. 
7 d. Martinioue restorane. Bilietus 
galima gauti pas kiekvieną direktorių 
arba stipendijų komiteto narį.

Smulkesnių informacijų ir pareiš­
kimo blankų galima gauti pas pirmi­
ninką, Cliarles Macke - tel. 276-5089 
ir komiteto nariusR. Vertelką - 
388-8292, R.Zapolį - 361-4200“, A. 
Rudį - 385-4600.

Pareiškimai turi būti atsiųsti iki 
1989 m. balandžio mėn. 15 d.

Kas Ką Valdo ?
Daugelis biznio bendrovių išplečia 

savo veiklą, investuodamos gautą pel 
ną į visai skirtingas pramonės šakas 
Pavyzdžiui, sumažėjus tabako varto­
tojų skaičiui, Philip Morris Tabaco 
Co.neblogą biznį daro, gamindama 
" vokišką " alų Lowenbrau, kurio di­
džiausias bravoras yra tokiame"vo- 
kiškame" mieste kaip Fort, Worth, 
Texas. Kita tabako bendrovė Liggett 
šalia garsių Chesterfield cigarečių 
aprūpina škotiško viskio mėgėjus 
" J&B Scotch" gėrimu.Reynolds Ta- 
bhco Co. valdo kelias maisto brndro- 
ves : Hawaiian Punch, Vermont Maid 
sirupą ir " kinietišką" Chun King 
maistą. Savo interesus į vartotojodo 
lerį išplėtė ir kitos milijoninės benl 
rovės. Plačiai žinomą Montgomery 
Ward bendrovę valdo Mobil Oil .ABC 
Televizijos įmonė leidžia žurnalą 
"Prairie Farmer", o konkurentė CB 
S spausdina plačiai skaitomus žuma 
lūs : "Women’s Day" ir "Field & 
Stream". Pepsi Cola bendrovei pri­
klauso grandinė "Pizza Hut" parduo­
tuvių, be to ji gamina ir populiarius 
"Wilson" teniso kamuoliukus. Gene­
ral Mills gamina ne tik miltus ir ja­
vainius, jai priklauso marškinių"La-

Atitaisymai
"Laisvosios Lietuvos" 1989 m. ko­

vo 2 d. Nr. 5, psl. 3 yra išspausdin 
tas p. A. Česnulienės rašinėlis "Vasa 
rio 16 Minėjimas Delhi, Ont." Jis pra 
dedamas mano parašyto eilėraščio 
posmeliu, kuris, deja, nėra teisingai 
pacituotas .’ padarytos net trys klai­
dos, sužalojančios mintį ir tobulą kla­
sikinio eiliavimo rimą. Tenai rašoma

"Pagrobta Lietuva nenugalėta,
Nes prievarta negal pavergt tautos, 
Tauta nors rusų letena prislėgta, 
Į laisvę kaip vulkanas išsilies." 

Tačiau mano eilėraštyje yra šitaip pa 
rašyta *.

"Pagrobta Lietuva nenugalėta,
Nes prievarta negal pavergt širdies 
Tauta, nors rusų letenos prislėgta, 
Į laisvę kaip vulkanas išsilies."

Dėkoju iš anksto-

Birutė Kemežaitė

Laisvosios Lietuvos 1989 m. II. 2 
Nr. 3 , straipsnyje - naujoji knyga 
"KELIONĖS ĮSPŪDŽIAI EUROPA" 
įsivėlė klaida ; prieš rašytojo A. 
Vaičiulaičio pavardę atspausdintos 
dvi A raidės,kas sudaro klaidingą 
įspūdį, už ką atsiprašome. L. L. red.

Universiteto kambario komiteto valdybos nariai. Iš kairės : spaudos 
atstovas Antanas Grinius, vicepirmininkė Eugenija Bulotienė ir sekre­
torius Eduardas Milkauskas . A . Sukausko nuotrauka

Lietuvos Vyčių bankete programos 
atlikėjai - solistai ; A . Gaižiūnienė 
ir Algirdas Brazis.

J. Tamulaičio nuotrauka

PAVERGTOS LIETUVOS VEIKĖ­
JU ĮGALIOJIMAI VLIKui

Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas gavo Helsinkio Grupės, 
Lietuvos Laisvės Lygos, Demokrati­
nio Sąjūdžio, Krikščionių Demokratų 
Grupės ir kitų politinių vienetų įga­
liojimus atstovauti juos, ginant Lie­
tuvos reikalus tarptautinėse konfe­
rencijose ir kalbėti jų vardu.

(ELTA)

Mūsų korespondento pranešimu, 
1989 vasario 26 d. Los Angeles, Ca­
lif., pravestas "Varpo" ir Vinco Ku­
dirkos minėjimas praėjo labai gerai. 
Programa įdomi, gražiai išpildyta. 
Gėrėtasi Broniaus Kviklio sukauptais 
rinkiniais apie anų laikų spaudą, bend 
radarbius, su daug nuotraukų, Įmygu 
laiškų, brėžinių. Rengėjai atsilankiu­
sius pavaišino skaniais, įvairiais už­
kandžiais.

coste" gamyba ir ji yra populia - 
raus ne tik vaikų, bet ir suaugusių 
žaidimo " Monopoly" savininkė.

Plačiausiai išsikerojusi, neseniai 
gerokai valdžios apkarpyta LT. T. 
bendrovė valdo "Sheraton Hotels" , 
jai priklauso apdraudos bendrovė 
"Hartford Fire Insurance Co" ir jos 
kepyklos kepa vaikų pageidaujamus 
saldžius pyragaičius "Hostess Twin­
kies".

POVILAS PETKEVIČIUS

LENKŲ OKUPACIJOSE IR JŲ 
KALĖJIMUOSE

Šioje 187 psl. knygoje vilnietis autorius aprašo savo gyvenimo 
tarpsnį,praleistą lenkų okupuotoje Lietuvos dalyje ir aštuonerius 
metus kalėjimuose. Objektyvios ir sklandžiai parašytos apybrai - 
žos skaitytoją įtikina,kad mūsų kaimynas buvo žiaurus ir suktas.

Šią knygą kiekvienam verta pasiskaityti ir turėti savo knygų 
bibliotekoje. Kaina su persiuntimu 9. 50. Illinois gyventojai dar pri­
deda 64 centus valstijos mokesčio.

Galima gauti LAISVOJOJE LIETUVOJE : 2618 West 71-st Str. , 
Chicago, IL 60629. Perkant L. L. - kaina 8. 00 dol.

VASARIO 16 - sios ŠVENTĖS 
MINĖJIMAS DETROITE

Minėjimas įvyko Wayne State Uni­
versitete lietuvių kambaryje. Publi­
kos atsilankė apie šimtą. Jų tarpe bu 
vo amerikiečių, keletas Universiteto 
profesorių, lietuvis Richerd Bilaitis 
ir būrys to universiteto studentų. Lie 
tuvių kambariu, o ypač Vilniaus ar­
chitektūra publika labai įdomavosi. 
Kambarys yra papildytas keliais kū­
riniais. Šiais metais, minint Vasa­
rio 16-ją, nemažai atsilankė ir Det­
roito publikos. Kas metai lankytojų 
skaičius vis didėja. Kambario komi­
teto valdyba, kaip ir praeitais metais 
paruošė lankytojams kavutę. Po vai­
šių buvo parodytas šio kambario, 
prieš dešimt metų atidarymo filmas. 
Filmos atidarymą gražiai pavaizda. 
Kalba taip pat aiškiai girdima. Pasi- 
gęsta pirmininko J. Mikailos atidaro­
mojo žodžio.

Prof. dr.Aleksandras Štromas 
buvo pagrindinis kalbėtojas,minint 
vasario 19 d.New Yorke JMetuvosne- 
priklausomybės 71 m.minėjime.

L. Tamošaičio nuotrauka

Lietuvoj Trūksta
Cukraus

Paskutinėmis žiniomis, kaip pasa­
koja iš okup. Lietuvos į Ameriką at­
vykę, paskutiniu metu Lietuvoje stin­
ga saldainių, nes juos išperka alko­
holinius gėrimus namuose darantys. 
Taip pat stinga dantims pastos. Žie­
mos laiku nėra šviežių vaisių, kas 
galite - siųskite vitaminų C, kitokių 
vitaminų, aspirino. Labai norima 
gauti užsienio lietuvių laikraščių, 
žurnalų, knygų, jų turėtų atsivežti 
kiekvienas vykstantis į Lietuvą. Rei­
kia didelių ir mažų Lietuvos vėliavų, 
vėliavėlių.

Sve.
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